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令和６年度　日本史入試問題（2日目）

第 1問　次の文章（Ⅰ）・（Ⅱ）を読み、下の問い（問 1～ 10）に答えよ。解答は
各問いの下にある選択肢から一つ選べ。解答欄は ア ～ コ

（Ⅰ）�　孝徳天皇の時代に［Ａ］大化改新といわれる諸改革がすすめられた後、朝鮮

半島では、唐と新羅が結んで 660 年に ａ を、668 年に高句麗を滅ぼし

た。孝徳天皇の没後、斉明天皇のもとで倭は ａ 復興のために大軍を派

遣したが、663 年に白村江の戦いで唐・新羅連合軍に大敗した。その後、新

羅が 676 年に朝鮮半島を統一した。倭では、白村江の敗戦を受けて［Ｂ］防

衛政策がすすめられた。667 年に近江大津宮に遷都した中大兄皇子は、翌

年に即位し天智天皇となったが、671 年に没した。天智天皇の死後、672 年

に皇位継承をめぐる ｂ の乱がおきた。この戦いに勝利した大海人皇子

は、翌年に天武天皇として飛鳥浄御原宮で即位した。天武天皇のあとは皇

后の ｃ が継ぎ、天武天皇の諸政策を継承し、694 年には本格的な宮都

ｄ に遷都した。

問1�　下線部［Ａ］に関連して、大化改新に関して述べた次の文Ｘ・Ｙについ

て、その正誤の組み合わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は ア

Ｘ　地方行政組織の「県」が各地に設置された。

Ｙ　聖徳太子が蘇我蝦夷・入鹿を滅ぼした。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問2�　空欄 ａ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は イ

1　高麗　　　　　2　百済　　　　　3　加羅　　　　　4　金
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日

本

史

問3�　下線部［Ｂ］に関連して、白村江の戦いを受けてすすめられた防衛政策を

示す語句として誤っているものを、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は ウ

1　防人　　　　　2　水城　　　　　3　大野城　　　　4　大坂城

問4�　空欄 ｂ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は エ

1　乙巳　　　　　2　庚午　　　　　3　壬申　　　　　4戊申

問5�　空欄 ｃ ・ ｄ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は オ

1　ｃ　持統天皇　　ｄ　藤原京　　　2　ｃ　持統天皇　　ｄ　平城京

3　ｃ　推古天皇　　ｄ　藤原京　　　4　ｃ　推古天皇　　ｄ　平城京

（Ⅱ）�　701 年に［Ｃ］大宝律令が完成し、律令制度による政治の仕組みがほぼ整っ

た。律は今日の刑法に当たり、令は行政組織・官史の勤務規定や人民の

租税・労役などの規定である。中央行政組織には、行政全般を管轄する

ｅ のもと、八省が政務を分担した。行政の運営は、有力諸氏から任命

された ｆ による合議によってすすめられた。

　律令国家では、民衆は戸主を代表者とする戸に所属する形で戸籍・計帳に

登録された。この戸を単位として［Ｄ］口分田が班給され、租が課された。戸

籍は6年ごとに作成され、それにもとづいて口分田が与えられた。庸・調は

主に正丁（成人男性）に課され、絹や各地の特産品を中央政府におさめるも

のであった。このほかにも、国司の命令により土木工事に一定期間従事する

雑徭などもあった。

　なお、律令国家が形成された時期、すなわち7世紀後半から8世紀初頭に

かけての文化を［Ｅ］白鳳文化とよぶが、この時期は、漢字文化と儒教思想の

受容がすすんだ時期としても知られている。
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問6�　下線部［Ｃ］に関連して、大宝律令の編纂
さん

に関わった人物として正しいも

のを、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は カ

1　藤原佐理　　　2　藤原純友　　　3　藤原冬嗣　　　4　藤原不比等

問7�　空欄 ｅ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は キ

1　太政官　　　　2　神祇官　　　　3　弾正台　　　　4　衛門府

問8�　空欄 ｆ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は ク

1　評定衆　　　　2　乙名衆　　　　3　公卿　　　　　4　五大老

問9�　下線部［Ｄ］に関連して、口分田に関して述べた次の文Ｘ・Ｙについて、

その正誤の組み合わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一つ選

べ。解答欄は ケ

Ｘ　性別や身分に無関係に、全ての者に同じ面積の土地が与えられた。

Ｙ　口分田は永年にわたり私有され、自由な売買が許されていた。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤
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問10�　下線部［Ｅ］に関連して、白鳳文化を代表する文化財として正しいもの

を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は コ

1 2

3 4
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第２問　次の文章（Ⅰ）・（Ⅱ）を読み、下の問い（問１～ 10）に答えよ。解答は
各問いの下にある選択肢から一つ選べ。解答欄は ア ～ コ

（Ⅰ）�　［Ａ］南北朝の動乱のなかで、惣（惣村）とよばれる農民らによる自治的村

がしだいに各地へ広がっていった。惣は村民の会議である ａ の取り決

めにもとづいて運営され、惣の掟に背いたものは罰せられ、村の鎮守社の祭

礼、共有地（ ｂ ）や灌漑用水の管理などが決定された。また、農民た

ちはたがいに協力し、収穫量を上げるために働き、二毛作や肥料の ｃ

なども一般化し、稲の品種改良もすすんだ。惣では、領主へおさめる年貢を

惣全体が責任をもって納入する ｄ がおこなわれ、神仏に誓って団結し、

一揆を結んで代官の罷免や年貢の減免などを求めることもあった。1441 年

には、ときの将軍であった足利義教が有力守護の ｅ に暗殺される事件

がおこると、これをきっかけに ｆ の徳政一揆がおこり、幕府はその要

求を入れて徳政令を出すこととなった。

問１�　下線部［Ａ］に関連して、南北朝の動乱をえがいた軍記物として正しいも

のを、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ア

1　『太平記』　　　2　『愚管抄』　　　3　『吾妻鑑』　　　4　『徒然草』

問２�　空欄 ａ ・ ｂ に入る語句の組み合わせとして適切なものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は イ

1　ａ　参議　　ｂ　入会地　　　　　2　ａ　参議　　　ｂ　田堵

3　ａ　寄合　　ｂ　入会地　　　　　4　ａ　寄合　　　ｂ　田堵

問３�　空欄 ｃ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は ウ

1　干鰯　　　2　刈敷・草木灰　　　3　菜種粕　　　　4　金肥

問４�　空欄 ｄ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は エ

1　半済　　　　　2　成功　　　　　3　遙任　　　　　4　地下請　
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問５�　空欄 ｅ ・ ｆ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は オ

1　ｅ　大内義弘　　ｆ　応永　　　　2　ｅ　大内義弘　　ｆ　嘉吉

3　ｅ　赤松満祐　　ｆ　応永　　　　4　ｅ　赤松満祐　　ｆ　嘉吉

（Ⅱ）�　1467 年、［Ｂ］8代将軍足利義政のとき、有力守護や将軍家に次々とおこっ

た内紛を契機に、応仁の乱がはじまった。守護大名らはそれぞれ東西両軍に

分かれて争い、主戦場となった京都の町は戦火や ｇ の乱暴によって荒

廃するとともに、争乱は地方へも拡大した。戦国の争乱のなかで、 ｈ

の風潮が広まり、［Ｃ］国一揆や一向一揆が頻発した。とくに一向一揆につい

ては、本願寺出身の ｉ を中心とする精力的な布教活動によって、近畿・

東海・北陸地方に一向宗（浄土真宗）の教えが広まり、門徒集団が強く結束

していたことなどが背景にあった。また、［Ｄ］いわゆる戦国大名が登場し、

自らの力で領国（分国）をつくりあげ、独自の支配をおこなった。

問６�　下線部［Ｂ］に関連して、足利義政は京都の東山に山荘をつくりそこに銀

閣を建てたが、その下層および東求堂同仁斎にみられ、近代和風住宅の原型

ともいわれる建築様式として正しいものを、次の1～4のうちから一つ選

べ。解答欄は カ

1　大社造　　　　2　書院造　　　　3　寝殿造　　　　4　数寄屋造

問７�　空欄 ｇ ・ ｈ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は キ

1　ｇ　足軽　　ｈ　下剋上　　　　　2　ｇ　足軽　　ｈ　御一新

3　ｇ　悪党　　ｈ　下剋上　　　　　4　ｇ　悪党　　ｈ　御一新
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問８�　下線部［Ｃ］に関連して述べた次の文Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合

わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は ク

Ｘ�　1485 年、山城南部の地域で国人たちが団結して一揆を結び、両軍に分

かれて争う守護畠山氏の軍勢を国外に追い出した。

Ｙ�　1488 年、美濃国では一向宗の門徒が国人と結んで立ち上がり、守護の

富樫政親を倒した。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問９�　空欄 ｉ に入る人物として正しいものを、次の1〜4のうちから一

つ選べ。解答欄は ケ

1　一遍　　　　　2　親鸞　　　　　3　忍性　　　　　4　蓮如

問10�　下線部［Ｄ］に関連して、安芸の国人から中国地方の覇権をにぎる戦国大

名に成長した人物として正しいものを、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は コ

1　大友宗麟　　　2　北条早雲　　　3　毛利元就　　　4　斎藤道三
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第３問　次の文章を読み、下の問い（問１～ 10）に答えよ。解答は各問いの下に
ある選択肢から一つ選べ。解答欄は ア ～ コ

　幕府や諸藩が体制の再建につとめているころ、日本近海にロシア船やイギリ

ス船などがあらわれ、幕府は危機感をつのらせていた。1792 年、ロシアの使節

ａ が根室に来航し、日本の漂流民を送り届けるとともに通商を求めたが、

幕府は長崎への入港の許可証をあたえてこれを退去させる一方、蝦夷地の調査に

も乗り出した。1804 年にはロシア使節が長崎に来航して通商を要求したが、幕

府はこれを拒否したため、蝦夷地でロシア艦船との紛争がおこった。また、1808

年から翌年にかけて樺太を探検した ｂ は、海峡を発見して樺太が島である

ことを確認した。

　1808 年には、イギリス軍艦が交戦国であったオランダ商船を追って長崎に侵

入する事件がおこり、その後もイギリス船やアメリカ船が日本近海を航行したの

で、1825 年、幕府は ｃ を出して鎖国体制を強化した。そののち、1837 年に

は、日本人漂流民を乗せたアメリカ商船 ｄ 号が浦賀に接近すると、幕府は

これを砲撃した。［Ａ］この事件に対して、蘭学者グループのメンバーがその不当

を論じた書物をあらわしたが、彼らは幕府によって処罰された。

　このころ国内では、1832 年から翌年にかけて天保の飢饉がおこり、農村や都

市には困窮した人々が満ちあふれ、百姓一揆や打ちこわしが頻発した。さらに、

1837 年には、大坂町奉行所の元与力で陽明学者の ｅ が、貧民救済のために

門弟や民衆を動員して武装蜂起したが、わずか半日で鎮圧された。［Ｂ］重要都市

の大坂で、幕府町奉行所の元役人が公然と武力で反抗したことは、幕府に強い衝

撃をあたえた。

　このような「内憂外患」が深まるなかで、1841 年、将軍徳川家斉が死去する

と、老中 ｆ が幕府権力の強化をめざして天保の改革をはじめた。 ｆ は、

享保・寛政の改革にならい、倹約の励行や風俗の取り締まりをおこなった。つい

で［Ｃ］農村の再建と貧民対策や、流通・物価統制の商業政策をおこなった。さら

に、1843 年には ｇ をだして、江戸・大坂周辺に直轄地を集めようとしたが、

替地を命じられた大名や旗本の反対で実施できず、 ｆ は失脚した。
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　このころ、［Ｄ］外様大名を中心に藩政改革がおこなわれ、財政の再建と人材の

登用を実施して、財政基盤と権力の強化に成功する藩もあらわれた。西南日本を

中心とするそれら諸藩は、雄藩としてやがて幕末の政局に強い発言力をもつよう

になっていった。

問１�　空欄 ａ ・ ｂ に入る人物の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ア

1　ａ　ラクスマン　ｂ　最上徳内　　2　ａ　ラクスマン　ｂ　間宮林蔵

3　ａ　レザノフ　　ｂ　最上徳内　　4　ａ　レザノフ　　ｂ　間宮林蔵

問２�　空欄 ｃ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は イ

1　薪水給与令　　2　棄捐令　　3　異国船打払令　　4　異国警固番役

問３�　空欄 ｄ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は ウ

1　フェートン　  2　モリソン　  3　ゴローウニン　  4　プチャーチン

問４�　下線部［Ａ］に関連して、鳴滝塾に学んだ蘭学者で、『戊戌夢物語』を著

して処罰された人物として正しいものを、次の1～4のうちから一つ選

べ。解答欄は エ

1　青木昆陽　　　2　緒方洪庵　　　3　高野長英　　　4　平賀源内

問５�　空欄 ｅ に入る人物として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は オ

1　平田篤胤　　　2　大塩平八郎　　3　大石内蔵助　　4　山田長政
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問６�　下線部［Ｂ］に関連して述べた次の文Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合

わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は カ

Ｘ�　「天下の台所」といわれる大坂は、西日本や全国の物資の集散地として

栄えた大商業都市であった。

Ｙ�　豪商の角倉了以が整備した西廻り海運によって、日本海側から瀬戸内海

を経由した北前船が大坂に数多く入港した。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問７�　空欄 ｆ に入る人物として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は キ

1　田沼意次　　　2　松平定信　　　3　間部詮房　　　4　水野忠邦

問８�　下線部［Ｃ］に関連して述べた次の文Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合

わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は ク

Ｘ�　人返しの法を出して、農民の出稼ぎを禁止し、江戸に流入した貧民の帰

郷を強制した。

Ｙ�　株仲間を積極的に奨励し、それらを通じて物資流通の円滑化と物価の抑

制をはかろうとした。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問９�　空欄 ｇ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は ケ

1　上知令　　　　2　上げ米　　　　3　指出検地　　　4　定免法
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問10�　下線部［Ｄ］に関連して述べた次の文Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合

わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は コ

Ｘ�　薩摩藩では、有田焼の専売をおこなって財政を好転させ、藩士の江川太

郎左衛門に命じて反射炉を築かせた。

Ｙ�　長州藩では、下級武士から登用された調所広郷が巨額の借財を整理し、

紙・蠟の専売で藩財政をたてなおした。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤
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第 4問　次の文章（Ⅰ）・（Ⅱ）を読み、下の問い（問 1～ 10）に答えよ。解答は
各問いの下にある選択肢から一つ選べ。解答欄は ア ～ コ

（Ⅰ）�　アメリカ大統領ウィルソンが提唱していた 14 カ条を講和の基礎としてド

イツが受け入れたことで、1918 年 11 月に第一次世界大戦の休戦が成立した。

翌年に講和会議が開かれ、 ａ 条約が調印された。それはドイツに巨額

の賠償金を課し、領土を割譲させる厳しいものであった。一方で、民族自決

の原則のもとで東欧に多数の独立国家を誕生させ、国際紛争の平和的解決と

国際協力のための機関として ｂ の設立を決めた。

　日本はこの講和条約によって山東省の旧ドイツ権益の継承を認められ、赤

道以北の旧ドイツ領南洋諸島の ｃ 権を得た。しかし、山東問題につい

ては会議中からアメリカなどが反対し、中国も日本の［Ａ］二十一カ条の要求

によって結ばれた取り決めの撤回を会議で拒否されたことなどから国内で反

日国民運動の ｄ 運動がおき、条約調印を拒否した。これより先、民族

自決の国際世論の高まりを背景に、東京在住の朝鮮人学生や日本支配下の朝

鮮における学生・宗教団体を中心に、朝鮮独立を求める運動も展開された。

　一方、日本は戦勝国としてのぞんだ講和会議でありながら、中国やアメリ

カから批判されたことに、会議に参加した外交官や新聞記者らは衝撃を受け

た。このような時代の風潮の中で、 ｅ は国家社会主義をめざす『日本

改造法案大綱』を書き、大川周明らは ｆ を結成した。

問1�　空欄 ａ ・ ｂ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ア

1　ａ ヴェルサイユ　ｂ 国際連盟　　2　ａ ヴェルサイユ　ｂ 国際連合

3　ａ ポーツマス　　ｂ 国際連盟　　4　ａ ポーツマス　　ｂ 国際連合

問2�　空欄 ｃ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は イ

1　不輸不入　　　2　関税自主　　　3　領事裁判　　　4　委任統治
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問3�　下線部［Ａ］に関連して、二十一カ条の要求について述べた文として誤っ

ているものを、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ウ

1　日本は、山東省ドイツ権益の継承を要求した。

2　日本は、旅順・大連の租借期間の延長を要求した。

3　日本は、漢冶萍公司の日中の共同経営を要求した。

4　中国は 21 カ条全ての項目を承認した。

問4�　空欄 ｄ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は エ

1　三・一　　　2　五・四　　　3　二・二六　　　4　五・一五

問5�　空欄 ｅ ・ ｆ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は オ

1　ｅ　北一輝　　　ｆ　猶存社　　　2　ｅ　北一輝　　ｆ　愛国社

3　ｅ　福沢諭吉　　ｆ　猶存社　　　4　ｅ　福沢諭吉　ｆ　愛国社

（Ⅱ）�　1921 年、アメリカは、海軍軍縮と太平洋および極東問題を審議するため

の国際会議をワシントンで開催した。これに日本は海軍大臣の ｇ らを

全権として派遣した。会議においては、［Ｂ］まず 1921 年に四カ国条約、つ

いで 1922 年に九カ国条約が結ばれた。さらに、1922 年にはワシントン海軍

軍縮条約が結ばれ、［Ｃ］五大国の間で主力艦の保有制限および今後 10 年間

の代艦建造の禁止を定めた。こうした一連の国際協定は、戦争再発の防止と

列強間の協調をめざしたもので、それらにもとづくアジア・太平洋地域の新

しい国際秩序は、ワシントン体制とよばれた。立憲政友会の高橋是清内閣は

これを積極的に受け入れて、協調外交の基礎をつくった。1924 年に［Ｄ］護憲

三派による加藤高明内閣が成立すると、［Ｅ］協調外交に反対してきた憲政会

も協調政策に転ずるようになった。

　第一次世界大戦は総力戦として戦われたため、欧州諸国では労働者の権利

拡張や国民の政治参加を求める声が高まり、日本でもロシア革命・米騒動な

どをきっかけとして社会運動が勃興した。
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問6�　空欄 ｇ に入る人物として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は カ

1　山本権兵衛　　2　樺山資紀　　　3　米内光政　　　4　加藤友三郎

問7�　下線部［Ｂ］に関連して、四カ国条約と九カ国条約について述べた次の文

Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして正しいものを、下の1～4

のうちから一つ選べ。解答欄は キ

Ｘ　四カ国条約が結ばれたことで、日英同盟協約の終了が同意された。

Ｙ�　九カ国条約に関連して、石井・ランシング協定が廃棄された。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問8�　下線部［Ｃ］に関連して、この時期の五大国として誤っているものを、次

の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ク

1　日本　　　　　2　アメリカ　　　3　イギリス　　　4　中国

問9�　下線部［Ｄ］に関連して、この加藤高明内閣の政策について述べた次の文

Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして正しいものを、下の1～4

のうちから一つ選べ。解答欄は ケ

Ｘ　普通選挙法を成立させ、満 20 歳以上の成人男女全てに選挙権を認めた。

Ｙ　治安警察法を成立させ、労働者の団結権・ストライキ権を制限した。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問10�　下線部［Ｅ］に関連して、この時期の協調外交を外相としてリードした人

物として正しいものを、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は コ

1　井上馨　　　　2　大隈重信　　　3　幣原喜重郎　　4　東条英機

［日本史の問題は以上です。］
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令和６年度　世界史入試問題（２日目）

第 1問　次の神聖ローマ帝国に関する略年表を見て、後の問 1～問10に答えよ。

962 年
東フランク（ドイツ）王【　Ａ　】がローマ皇帝としてローマ
教皇より戴冠され、神聖ローマ帝国が成立する

1076 年
ドイツ王（のちの神聖ローマ皇帝）ハインリヒ4世が聖職叙任
権をめぐりローマ教皇【　B　】と対立し、破門される

1

1256 ～ 73 年 大空位時代が生じる

2

1438 年
【　Ｃ　】家出身のアルブレヒト２世が皇帝に選ばれ、以後同家
が皇帝位を世襲する

3

1517 年 [Ｄ]ルターが贖宥状（免罪符）の販売を批判し、宗教改革が始
まる

1529 年 [Ｅ]オスマン帝国による第１次ウィーン包囲が行われる

4

1555 年 [Ｆ]アウクスブルクの和議が締結される

1618 年 ［Ｇ］三十年戦争が始まる

5

1701 年 帝国内でプロイセン公国が王国へ昇格する

1740 年 ［H］【　Ｃ　】家領の継承をめぐってオーストリア継承戦争が勃
発する

6

1806 年
ナポレオンにより【　I　】が結成され、皇帝フランツ2世が
退位して神聖ローマ帝国が消滅する

問１�　空欄【　Ａ　】にあてはまる人物を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ア

1 ロタール１世　2 カール大帝　3 カール=マルテル　4 オットー1世
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世

界

史

問2　空欄【　B　】にあてはまる人物を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 イ

1　ウルバヌス2世　　　　　　　　2　ボニファティウス8世　

3　グレゴリウス7世　　　　　　　4　レオ3世

問3　空欄【　Ｃ　】にあてはまる王家を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ウ

1　カペー　 2　ホーエンツォレルン　 3　ブルボン　 4　ハプスブルク

問4　下線部［D］について、次の問いに答えよ。

⑴�　ルターが贖宥状（免罪符）の販売を批判した文書を、次の1～4のう

ちから一つ選べ。解答欄は、 エ

1　『キリスト教綱要』　　　　　　2　『神学大全』

3　『神の国』　　　　　　　　　　4　『九十五カ条の論題』　

⑵�　以下は⑴の文書の抜粋である。空欄（　a　）と（　b　）にあてはまる

組み合わせを、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 オ

　「82（前略）　もし、教皇が（　a　）を建築するというがごとき無意味な

理由のために、（　b　）を集めるために無数の霊魂を救うのであるなら、

なぜ、最も聖なる愛と霊魂の極度の必要のゆえに、煉獄を空虚にしないの

であるか。」

（出典：『西洋史料集成』平凡社より抜粋）

1　a　市庁舎　―　b　時計　　　2　a　宮殿　―　b　財宝　　

3　a　教会堂　―　b　金銭　　　4　a　駅舎　―　b　乗客　

⑶�　ザクセン選帝侯の保護下でルターが行った業績を、次の1～4のうち

から一つ選べ。解答欄は、 カ

1　修道院財産の没収　　　　　　2　教皇至上権の再確認

3　『新約聖書』のドイツ語訳　　 4　宗教裁判所の強化
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問5�　下線部［E］について、この時のオスマン帝国のスルタンを、次の1～

4のうちから一つ選べ。解答欄は、 キ

1　スレイマン1世　　　　　　　2　メフメト2世　

3　バヤジット1世　　　　　　　4　トゥグリル=ベク

問6�　下線部［F］について述べた文として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4の
うちから一つ選べ。解答欄は、 ク

1　個人の信仰の自由は認められなかった。

2　カルヴァン派の信仰は認められなかった。

3　諸侯にルター派あるいはカトリックを選ぶ権利が認められた。

4　教皇の至上権やカトリックの教義を確認し、禁書目録を制定した。

問7　下線部［G］について、次の問いに答えよ。

⑴�　この戦争の発端となった事件が生じた地域を、次の1～4のうちから

一つ選べ。解答欄は、 ケ

1　ベーメン（ボヘミア）　　　 2　シュレスヴィヒ

3　メーレン（モラヴィア）　　 4　ホルシュタイン

⑵�　この戦争の講和条約の内容として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4のう
ちから一つ選べ。解答欄は、 コ

1　ドイツの諸侯にはほぼ完全な主権が承認された。

2　スウェーデンが西ポンメルンなどに領土を獲得した。

3　フランスがアルザスとロレーヌの一部を領有した。

4　スイスとベルギーの独立が正式に承認された。
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問8　下線部［H］について、次の問いに答えよ。

⑴�　この戦争でプロイセンが占領したオーストリアの領土を、次の1～4

のうちから一つ選べ。解答欄は、 サ

1　シュレジエン　　　　　　　2　ラインラント　

3　ザール　　　　　　　　　　4　ブランデンブルク

⑵�　⑴の領土を奪還するためにオーストリアが長年の対立関係を解消して同

盟を結んだ国を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 シ

1　イギリス　　　　　　　　　2　ポーランド　　

3　フランス　　　　　　　　　4　デンマーク

問9�　空欄【　I　】にあてはまる語句を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ス

1　ドイツ連邦　　　　　　　　2　ライン同盟　

3　ドイツ民主共和国　　　　　4　北ドイツ連邦

問10�　次の事項は年表中のどこの空欄に入るか、年表中の1～6のうちからそ

れぞれ一つずつ選べ。解答欄は、Aが セ 、Bが ソ

A　アウステルリッツの戦い（三帝会戦）

B　金印勅書の発布　
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第 2問　次の 8世紀の地図を見て、後の問 1～問６に答えよ。

1

2
3

A

B

C
D

アッバース朝

問１�　地図中のAの地点では、732 年に、侵入してきたイスラーム勢力をゲルマ

ン人の国家が撃退した。次の問いに答えよ。

⑴　このゲルマン人の国家を、次の1～3のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ア

1　西ゴート王国　　　2　ブルグンド王国　　　3　フランク王国

⑵　⑴の国家をたてた人物を、次の1～3のうちから一つ選べ。

解答欄は、 イ

1　クローヴィス　　　2　ピピン　　　3　オドアケル

問2�　地図中のBの地域には、アッバース朝に滅ぼされたイスラーム王朝の一族

が逃れて、756 年に王朝をたてた。次の問いに答えよ。

⑴　この王朝を、次の1～3のうちから一つ選べ。解答欄は、 ウ

1　ナスル朝　　　2　ムラービト朝　　　3　後ウマイヤ朝

⑵�　⑴の王朝の都に建てられた、イスラーム文化を代表する建築物を、次の

1～3のうちから一つ選べ。解答欄は、 エ

1　アルハンブラ宮殿　　2　ハギア=ソフィア　　3　メスキータ
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問3　地図中のCの国家について、次の問いに答えよ。

⑴　この国家の首都の位置を、地図中の1～3のうちから一つ選べ。

解答欄は、 オ

⑵�　この国家について述べた文として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4のう
ちから一つ選べ。解答欄は、 カ

1�　この国の皇帝は教会を支配する立場にもあり、政治と宗教両面におけ

る最高権力者であった。

2�　この国では、ギリシア古典文化とカトリックを融合した独自の文化的

世界がつくられた。

3�　この国の皇帝のうち6世紀に登場したユスティニアヌス帝は『ローマ

法大全』を編纂させた。

4�　7世紀以降、この国はいくつかの軍管区に分けられ、その司令官が軍

事と行政の両方の権限をもった。

問4�　地図中のアッバース朝の税制についての記述として適切なものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 キ

1　アラブ人であれば、ハラージュ（地租）は免除された。

2　ムスリムであれば、アラブ人以外でもジズヤ（人頭税）は免除された。

3�　アラブ人だけが、ジズヤ（人頭税）もハラージュ（地租）も免除され

た。

4　国内のすべての人にジズヤ（人頭税）が平等に課せられた。
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問5�　地図中のDの地点では、751 年にイスラーム勢力と唐帝国が戦った。次の

問いに答えよ。

⑴　この戦いを、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 ク

1　タラス河畔の戦い　　　　　2　ニハーヴァンドの戦い

3　マンジケルトの戦い　　　　4　ワールシュタットの戦い

⑵�　この戦いが起こった時の唐の皇帝は玄宗であるが、この皇帝の治世にお

いて起こったできごととして適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4のうちから
一つ選べ。解答欄は、 ケ

1　安史の乱　 2　募兵制の採用　 3　十節度使の成立　 4　黄巣の乱

⑶�　この戦いをきっかけに唐からイスラーム世界をへてヨーロッパに伝わっ

たものを、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 コ

1　製紙法　　　2　羅針盤　　　3　火薬　　　4　太陽暦

問６�　この時代の朝鮮半島に関して、次の問いに答えよ。

⑴�　８世紀に朝鮮半島にあった国家を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 サ

1　百済　　　2　高句麗　　　3　新羅　　　4　吐蕃

⑵�　⑴の国家について述べた文として適切なものを、次の1～4のうちか

ら一つ選べ。解答欄は、 シ

1　骨品制と呼ばれる特権身分制度に基づく政治が行われた。

2　銅、鉛、鉄などを素材とする世界初の金属活字が発明された。

3　白村江の戦いで、百済の復興をめざす日本に敗れた。

4　首都の金城を中心に儒教文化が繁栄した。
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第 3問　次の北アメリカに関する文章を読み、後の問 1～問２に答えよ。

　16 世紀から 18 世紀にかけて、北アメリカ大陸の南部からカリブ海地域にお

いて、【　ア　】、イギリス、フランスおよびオランダが、次々に植民地を建設

していった。これらの植民地では、タバコや【　イ　】などの単一の商品作物

を栽培するプランテーションが発達した。そこでの労働力となったのは、主に

【　ウ　】から輸入された奴隷であった。

　イギリスは、競争相手のオランダやフランスを再三の戦争で破るとともに、

キャラコと呼ばれたインド産の【　エ　】や火器を【　ウ　】へ輸出して奴隷を

購入し、北アメリカやカリブ海の植民地からはタバコなどをヨーロッパへ輸出す

る三角貿易を行って莫大な利益を得た。

　イギリスは北アメリカの大西洋岸一帯に 13 の植民地を建設したが、南部でプ

ランテーションが発達したのに対して、北部では自営農業に加えて、商業や造船

業が営まれた。北部では、プリマス植民地を開いたピルグリム=ファーザーズの

ように、信仰の自由を求めて移住した【　オ　】が多かったこともあり、本国イ

ギリスに対する批判意識も強かった。イギリスはフレンチ=インディアン戦争で

フランスに勝利して 1763 年のパリ条約でカナダとミシシッピ川以東の【　カ　】

を獲得した。戦争後、財政収支の悪化を改善するために植民地への課税を強化す

るなどしたため、「代表なくして課税なし」という言葉に表されるような批判が

13 植民地で生じた。1773 年に【　キ　】会社に茶の販売に際して独占権を与え

る茶法が制定されると、【　ク　】の住民が茶箱を海に投棄する事件を引き起こ

した。これに対して、翌年、イギリスが【　ク　】港を閉鎖するなど弾圧を行っ

たため、各植民地の代表がペンシルヴェニア植民地の【　ケ　】に集合し、第1

回大陸会議を開いてイギリスへの対決姿勢を強めた。

　1775 年4月、植民地の住民とイギリス軍との間で武力衝突が起こり、独立

戦争が始まった。1776 年7月、のちに第3代アメリカ合衆国大統領となる

【　コ　】らが、圧政に対して政府を改廃できるという【　サ　】権を主張した

ロックの思想を取り入れた「独立宣言」を発表した。植民地内で当初は独立賛

成派ばかりでなく戦いも劣勢だったが、これにより次第に独立賛成派が増えた。
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さらに、国外でも、イギリスと対立するフランスなどが植民地側で参戦したり、

【　シ　】皇帝エカチェリーナ2世の提唱により武装中立同盟が結成されたりし

たことによって、植民地側が優勢となった。その後、1781 年の【　ス　】の戦

いで植民地側の勝利が確定的となり、1783 年にパリ条約が結ばれ、イギリスか

らの独立が承認された。

問１�　空欄【　ア　】～【　ス　】にあてはまる語句を、次の1～3のうちか

らそれぞれ一つずつ選べ。解答欄は、 ア ～ ス

ア　1　ドイツ　　　　　　　2　ポルトガル　　　　3　スペイン

イ　1　サトウキビ　　　　　2　茶　　　　　　　　3　トウモロコシ

ウ　1　アラビア半島　　　　2　アフリカ　　　　　3　インド

エ　1　絹織物　　　　　　　2　綿織物　　　　　　3　麻織物

オ　1　ピューリタン　　　　2　ムスリム　　　　　3　カトリック

カ　1　ヴァージニア　　　　2　テキサス　　　　　3　ルイジアナ

キ　1　西インド　　　　　　2　東インド　　　　　3　レバント

ク　1　ニューヨーク　　　　2　ボストン　　　　　3　シカゴ

ケ　1　フィラデルフィア　　2　ワシントンＤ. Ｃ.	 3　ニューヨーク

コ　1　ジェファソン　　　　2　リンカン　　　　　3　ジャクソン

サ　1　財産所有　　　　　　2　自由　　　　　　　3　抵抗　

シ　1　オーストリア　　　　2　プロイセン　　　　3　ロシア

ス　1　ヨークタウン　　　　2　サラトガ　　　　　3　レキシントン

問２�　文章中の下線部の言葉の意味として適切なものを、次の1～3のうちか

ら一つ選べ。解答欄は、 セ

1�　13 植民地それぞれから選ばれた代表者の過半数が賛成しなければ、イ

ギリス議会には 13 植民地の人びとに対する課税を決定する権限はない。

2�　13 植民地全体の選挙で選ばれた2名の代表者が賛成しなければ、イギ

リス議会には 13 植民地の人びとに対する課税を決定する権限はない。

3�　13 植民地の代表者が議員としてイギリス議会に参加していなければ、

イギリス議会には 13 植民地の人びとに対する課税を決定する権限はない。
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第 4問　次の中国近現代史に関する［Ⅰ］と［Ⅱ］の文章を読み、後の問 1～問
15に答えよ。

［Ⅰ］�　1927 年4月に南京に国民政府を樹立した【　A　】は、一時的に国民党

左派と対立したが、やがて、国民党左派が「容共」を放棄し国共分離を宣言

したため、両者は南京で合流した。その後、国民党の軍は北上を続け、1928

年6月に北京に入城した。1931 年までに南京の国民政府はほぼ全国政権の

形態を備えるようになっていたが、1931 年9月に［B］関東軍が鉄道爆破事件

を起こして、これに乗じて東北地方全域を支配した。これに対して、国民政

府は日本の軍事行動を侵略であるとして国際連盟に提訴した。さらに、関東

軍は 1932 年3月に清朝最後の皇帝であった【　C　】を執政とする満州国

を建設した。国際連盟はリットン調査団の報告にもとづいて、軍事行動を自

衛権の範囲内とする日本の主張を退けたため、［D］1933 年の総会で日本の代

表は国際連盟からの脱退を宣言した。

　他方で、共産党は、第1次国共合作が崩壊したのちに各地の革命根拠地を

統合して、1931 年 11 月に中華ソヴィエト共和国臨時政府を江西省の瑞金に

おいた。ここが国民党の激しい包囲攻撃を受けると、［Ｅ］共産党は陝西省ま

で大移動を行った。その途上で【　Ｆ　】は党での指導力を高めた。共産党

は 1935 年8月に国共の対立を停止して抗日民族統一戦線を結成することを

提唱した。また、1936 年 12 月には関東軍に爆殺された東北地方の軍閥の子

息が【　A　】を監禁して、国民政府に内戦の停止を要求する事件を起こし

た。この結果、1937 年９月に第2次国共合作が成立した。

　1937 年7月の日中両軍の軍事衝突事件を機に、日本は中国との宣戦布

告なき全面戦争に突入した。国民政府は首都を南京から内陸部の武漢や

【　G　】へ移動して徹底抗戦を図った。日本軍は、華北のほか、上海や南

京、広州などの要地を次々と占領したが、戦況は次第にこう着状態となっ

た。太平洋戦争の開戦後に日本は、アメリカ・イギリスなどとの戦争に加え

て中国との戦争により、その国力を大幅に消耗させていった。
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問1�　空欄【　A　】にあてはまる人物を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ア

1　張学良　　　2　袁世凱　　　3　張作霖　　　4　蔣介石

問2�　下線部［B］について、関東軍が引き起こしたこの事件を、次の1～4

のうちから一つ選べ。解答欄は、 イ

1　盧溝橋事件　　2　義和団事件　　3　柳条湖事件　　4　西安事件

問3　空欄【　C　】にあてはまる人物を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ウ

1　馮玉祥　　　2　孫文　　　3　閻錫山　　　4　溥儀

問4�　下線部［D］について、総会で脱退宣言を行った人物を、次の1～4の

うちから一つ選べ。解答欄は、 エ

1　松岡洋右　　2　伊藤博文　　3　近衛文麿　　4　東条英機

問５�　下線部［E］について、共産党による根拠地の移動を何と呼ぶか。次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 オ

1　北伐　　　　2　洋務運動

3　長征　　　　4　プロレタリア文化大革命 ( 文革 )

問６　空欄【　F　】にあてはまる人物を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 カ

1　李鴻章　　　2　陳独秀　　　3　汪兆銘　　　4　毛沢東

問7�　空欄【　G　】にあてはまる都市を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 キ

1　重慶　　　2　延安　　　3　奉天　　　4　天津

［Ⅱ］�　日中戦争中に国民党と共産党は日本の中国侵略に対して共闘していたが、

日本の敗戦後しばらくすると大陸の支配権をめぐって内戦に突入した。当初

はアメリカから軍事援助を受けていた国民党が優勢であったが、支配地域で
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の土地改革で農民の支持を得た共産党が勢力を伸ばした。中国本土をほぼ制

圧した共産党は［Ｈ］中華人民共和国を建国した。

　建国後に、政府は第一次五カ年計画を実施し、生産施設の国有化や内陸部

への移転などを図った。次いで、【　F　】の主導によって、15 年でイギリ

スを追いこすことを目標にした［I］「大躍進｣ 運動が行われた。この政策は

完全に失敗に終わっただけでなく、農業生産の停滞を招いた結果数千万人の

餓死者を出した。劉少奇や【　J　】らの改革派は経済計画を調整し、経済

の混乱の回復に努めた。この間、社会主義路線を巡って中ソが対立すると、

中国は独力で軍事技術の開発や経済建設を進めざるを得なかった。さらに

［K］チベットの反中国運動を武力で鎮圧した中国はインドとも対立した。

　混乱を収拾した改革派に脅威を感じた【　Ｆ　】は、1966 年に青年・学

生からなる紅衛兵らを動員した大規模な権力闘争を展開して、改革派を失脚

させた。また技師や知識人も弾圧し、農村に追放した。この結果中国の社

会は混迷を深め、経済は停滞し、国際的にも孤立した。1976 年に【　Ｆ　】

が死ぬと、四人組が逮捕され、翌年にこの権力闘争は終息した。他方で、

1970 年代前半から［L］中国は国際的孤立からの脱却や西側諸国との関係改善

を図った。

　その後に実権を握った【　Ｊ　】は、「四つの現代化」を実現すべく

［M］改革・開放政策を実施した。この政策によって中国はその後著しい経済

成長を遂げ、工業製品の世界的生産拠点になった。しかしながら都市と農

村、沿岸部と内陸部の経済格差や人権問題、［N］少数民族問題などの課題に

直面している。また[O]台湾との関係にも世界の注目が集まっている。

問8�　下線部［H］について、この国の初代首相に就任した人物を、次の1～

4のうちから一つ選べ。解答欄は、 ク

1　華国鋒　　　2　江青　　　3　林彪　　　4　周恩来
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問9�　下線部［I］について、「大躍進｣ 運動の説明として適切なものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 ケ

1　土法高炉による石炭の増産　　　

2　列強への鉄道敷設権の承認

3　人民公社による農業の集団化　　　

4　関税自主権の回復

問10�　空欄【　J　】にあてはまる人物を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 コ

1　趙紫陽　　　2　鄧小平　　　3　江沢民　　　4　李大釗

問11�　下線部［K］について、この結果インドに亡命し、その後ノーベル平和賞

を受賞したチベット仏教の指導者を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 サ

1　ダライ=ラマ 14 世	 2　ガンディー　

3　ホー=チ=ミン	 4　スカルノ

問12�　下線部［L］について、日中国交正常化時の日本の首相を、次の1～4

のうちから一つ選べ。解答欄は、 シ

1　田中角栄　　2　吉田茂　　3　小泉純一郎　　4　中曽根康弘

問13�　下線部［M］について、改革・開放政策の説明として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、
次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 ス

1　農業生産の請負制

2　民営企業の国有化

3　人民公社の解体

4　外国資本・技術の導入

問14�　下線部［N］について、新疆ウイグル自治区に居住するウイグル人が属す

る民族系統を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 セ

1　モンゴル　　　2　トルコ　　　3　イラン　　　4　アラブ



―　　― ―　　―28 29

問15�　下線部［O］について、台湾出身者（本省人）として初めて 1988 年に総

統となり、民主化を推進した人物を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ソ

1　金大中　　　2　陳水扁　　　3　李登輝　　　4　蔡英文

〔世界史の問題は以上です。〕
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令和６年度　地理Ｂ入試問題（２日目）

第1問　広島県広島市に住むショウタさんは、工場の夜景を愛好する「工場萌え」
を紹介する広島県大竹市のHPに関心を持ち、この地域を調べてみることにした。

ショウタさんの調査に関する問１～問11に答えよ。

問１�　次の図１は、ショウタさんが作成した広島県内の、ある製造業の製造品出

荷額を、市町ごとに比べた統計地図である。（１）（２）に答えよ。

：1,000 億円（2018 年）

あ

う え

い

	 図１�

数値は、広島県『第 66 回広島県統計年鑑』による。

（1�）この統計地図の名称として適切なものを、次の1～4の中から１つ選べ。

解答欄は、 ア 。

1　等値線図　  2　階級区分図　  3　ドットマップ　  4　図形表現図

（2�）広島県大竹市を示す矢印として適切なものを、次の1～4の中から１

つ選べ。解答欄は、 イ 。

1　あ　　　　2　い　　　　3　う　　　　4　え
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地　
　
　

理

お

図２�　２万 5,000 分の１地形図「大竹」より（約 90%縮小）� �

2018（平成 30）年調製

500m
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問２�　ショウタさんは大竹駅で下車し、駅の 500 ｍほど北北西にある図書館に向

かった。そして図書館でいくつかの本を見た後、市役所を訪ねてみようと

思った。図２上で、図書館から見た大竹市役所の所在地として適切なもの

を、次の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 ウ 。

1　南南西方向に１kmほどの や のある地区。

2　南南東方向に1kmほどの国道沿いに や のある地区。

3　北方向に 3.3 kmほどの や のある地区。

4　北方向に 1.8 kmほどの や のある地区。

問３�　ショウタさんは、大竹市を象徴するような工場の風景が見られる場所で図

３～図６の写真を撮影した。図２中のおの矢印の方向に撮影した写真とし

て適切なものを、下の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 エ 。

図３ 図４

図５ 図６

1　図３　　　　2　図４　　　　3　図５　　　　4　図６
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問４�　ショウタさんは、市役所で図７の古い地形図を見せてもらい、工場群の写

真を撮ることについてアドバイスを聞いた。枠内は、その時のまとめを書い

たメモである。図２と図７を見て、このメモ中の下線部［Ａ］～［Ｄ］のう

ち適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1～4の中から１つ選べ。
解答欄は、 オ 。

図７　２万 5,000 分の１地形図「大竹」より� 1954（昭和 29）年資修

　大竹市の臨海地に立地する工場は、広大な用地を必要とする産業のもので、
かつては江戸時代からの［Ａ］新田開発による水田や畑が広がっていたようだ。こ
れらの農地は、［Ｂ］戦後になって水田を残しながら一部が学校や病院の敷地にな
り、1960 年代以降それらの跡に広い面積を必要とする産業の工場が立地し始め
た。特に工場用地は環境整備のため決まった面積の緑地が必要であり、［Ｃ］荒
地となっていた巨大な長方形の盛り土区画を工場用地開発時に緑地として残し
ている工場が多く見られる。一般の人が許可なく立ち入ることができない［Ｄ］各
工場の敷地内の「庭園路」以外の道路から、樹木や塀にさえぎられずに複数の
工場の装置が建ち並ぶのを写すのは難しい。そうした理由で市役所では高台に
上って遠景から写真を撮ることをアドバイスしていただいた。

1　Ａ　　　　2　Ｂ　　　　3　Ｃ　　　　4　Ｄ
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問５�　ショウタさんはHPにある夜景を撮ったと見られる、図８中 で示さ

れる高台へ上り、その付近の風景を写真に撮影した。その時の写真である

図９～図 11 と、撮影した方向を表す図８中の矢印か～くとの組み合わせ

として適切なものを、表１の1～6の中から１つ選べ。解答欄は、 カ 。

かか きき

くく

ここ

図８　2万 5,000 分の1地形図「大竹」の一部

（出典は図２と同一のもの、ほぼ原寸大）

図９ 図 10

図 11
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表１（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

図９ か か き き く く
図 10 き く か く か き
図 11 く き く か き か

問６�　ショウタさんは図８中の の場所を古い地形図（図 12）で見ると矢印

け の先に が描かれていないことに気づいた。この記号の表すものを

「　」内に示し、記号が新しく描かれた理由を考察した記述として適切なも

のを、下の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 キ 。

けけ

図 12　2 万 5,000 分の 1地形図「大竹」の一部

（出典は図7と同一のもの、ほぼ原寸大）

1　埋立造成地が完成したのを記念して、展望台に「高塔」が作られた。

2�　過去に発生した土砂災害を伝える「自然災害伝承碑」が、地図記号になっ

た。

3　携帯電話の普及により基地局の整備が進んで、「電波塔」が建てられた。

4　発掘調査で遺構が発見されて「城跡」が明らかになり、公園に整備された。
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問７�　図８の矢印こが示す造成地には、 の地図記号が２つ見られる。この

ことを正しく説明した記述を、次の1～4の中から１つ選べ。

解答欄は、 ク 。

1�　宅地開発にあわせて誘致した私立の高等学校の近くに、その後高台移転

をした公立の中学校が開校した。

2�　中高一貫教育の中等教育学校が同じ敷地に開校したが、この時点では高

等学校は募集が始まっていなかった。

3�　大竹市が小学校と中学校を併設した小中一貫校を設立したが、学校自体

は別のものとして扱われている。

4�　大学を運営する学校法人が私立の高等学校を吸収合併し、大学の教育学

部と教育学部付属高校が並んでいる。

問８�　ショウタさんは、図８の海側に広がる地区の何も描かれていない部分に

行ってみた。そこは現在図 13 の写真のように遊具広場や運動広場が整備さ

れていて、さらには新しく美術館などの文化施設もできていた。このように、

近年は臨海部に複合商業施設や公共施設が立地することが多くなっている。

これまでの新旧の地形図を見て、この地区について正しく説明した記述を、

次の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 ケ 。

図 13　遊具広場・運動広場

1�　かつてはコンビナートの一部を形成していた地区だったが、大規模工場

の閉鎖に伴い商業地区と居住地区に用途を変えた。

2�　地区の密集を解消するため、大規模な埋め立てにより沖の方向に土地を

造成し、港や憩いの場を備えた商業地区として機能を充実させた。
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3�　かつては家屋が密集した住宅地区だった埋立地が、建物の耐震化や地盤

の液状化対策をほどこして、高層住宅街区に用途を変えた。

4�　かつて農業の大規模化を目的に干拓事業が行われたが、農業政策の変化

により、農地から憩いの場を備えた商業地へ転用された。

問９�　ショウタさんは、大竹市の地形図に加えて、広島市の新旧地形図も入手

し、新しくできた複合商業施設や公共施設の敷地が、以前の用途と大きく異

なるものを見つけた。次の４つの地形図の新旧を比較した図 14 ～図 17 のう

ち「工場跡地の再開発」であることが明らかなものを、下の1～4の中か

ら１つ選べ。解答欄は、 コ 。

図 14 図 15

図 16 図 17

※全ての図の左側が新（2017 年以降）、右側が旧版地形図（2004 年以前）。

1　図 14　　　2　図 15　　　3　図 16　　　4　図 17　
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問10�　ショウタさんは追加調査を行い、「大竹市の工場群地域は、1960 年ごろか

ら各工場が互いの近接性を求めて集中して立地した結果、鉄鋼・石油化学な

どの関連産業が集積し、コンビナート方式と呼ばれる工業地域が発達した。」

ということを知った。（１）（２）に答えよ。

（１�）大竹市のようなコンビナートの特徴を記述したものとして適切でないも﹏﹏﹏﹏﹏﹏
の﹏を、次の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 サ 。

1�　原材料、燃料、設備、生産工程などをつないで、ベルトコンベアやパ

イプライン、電力線、運搬車などで各工場間が有機的に結ばれている。

2�　中核となる工場の様々な半製品や副産物、また廃棄物までも各工場が

利用することで、他の重化学工業の立地がみられることもある。

3�　高度な金属加工技術を持つ零細企業が、技術や部品ごとに分担して互

いに強固な連携を図り、住工混在地域を形成することが多い。

4�　初期は資源産出地に計画的に工場群が配置されたが、日本では太平洋

ベルト地帯のように臨海部に立地することも多い。

（２�）図 18 ～図 21 の写真のうち、コンビナートには該当しないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の
の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 シ 。

図 18　鹿児島市喜入町 図 19　オランダ・ロッテルダム

図 20　堺市堺区 図 21　アメリカ合衆国・ヒューストン

1　図 18　　2　図 19　　3　図 20　　4　図 21　



―　　―39

問11�　ショウタさんは大竹市のコンビナート以外にも、広島県内には特定の産業

の工場が集中して立地する市町がいくつかあることを見つけた。（１）～（３）

に答えよ。

（１�）広島県の市町ごとの、「鉄鋼業」・「電子部品・デバイス・電子回路製造業

（表２では電子部品工業と略）」・「輸送機械器具製造業（表２では輸送機械

工業と略）」の出荷額について、円の大きさで示した図 22 ～図 24 との組み

合わせとして適切なものを、表２の1～6の中から１つ選べ。

 解答欄は、 ス 。

図 22 図 23

：3,000 億円

図 22 ～図 24 はいずれも 2018 年。図 24

数値は、広島県『第 66 回広島県統計年鑑』による。

表２　（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

鉄鋼業 図 22 図 22 図 23 図 23 図 24 図 24
電子部品工業 図 23 図 24 図 22 図 24 図 22 図 23
輸送機械工業 図 24 図 23 図 24 図 22 図 23 図 22
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（２�）ショウタさんは教科書を開き、（１）の３つの産業を代表する大規模工場

の立地地点を示した図 25 ～図 27 を見つけた。主な IC 工場・製鉄所・自

動車組立工場の国内分布について、それを示した図 25 ～図 27 との組み合

わせとして適切なものを、表３の1～6の中から１つ選べ。

 解答欄は、 セ 。

図 25 図 26

図 25 ～図 27 はいずれも 2016 年。

図 27
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表３　（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

IC 工場 図 25 図 25 図 26 図 26 図 27 図 27
製鉄所 図 26 図 27 図 25 図 27 図 25 図 26
自動車組立工場 図 27 図 26 図 27 図 25 図 26 図 25

（３�）教科書で見つけた図 25 ～図 27 には、次の1～4のうち３つにあたる

それぞれの立地に関する説明文がつけられている。残る１つは、大竹市の

コンビナートの中核をなす工場の国内立地分布に関する説明文である。こ

の大竹市にある工場の国内立地分布についての説明文を、次の1～4の

中から１つ選べ。解答欄は、 ソ 。

1�　愛知県や神奈川県に集中しており、北関東や九州にも立地が見られる。

2�　内陸部に広く分布しており、輸送に便利な地方の空港や高速道路のイ

ンターチェンジ近くにも立地している。

3�　原料の輸入や製品の輸出に便利な臨海部に立地している。

4�　太平洋ベルトの臨海部に多く立地している。戦前は国産の鉄鉱石や石

炭を原燃料に使用していたため、原料指向型の立地で、現在でもそのな

ごりが室蘭市や北九州市に見られる。
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第2問　観光や交通・運輸・通信に関して、問１～問13に答えよ。

Ａ　世界の観光について、次の問いに答えよ。

問１�　次の表１のあ～うはアメリカ合衆国・中国・フランスの観光客数・海外

旅行者数と観光収入・観光支出を表したものである。この組み合わせとして

正しいものを、表２の1～6の中から１つ選べ。解答欄は、 ア 。

表１　アメリカ合衆国・中国・フランスの観光客数・海外旅行者数と観光収入・観光支出
観光客数
（千人）

海外旅行者数
（千人）

観光収入
（百万ドル）

観光支出
（百万ドル）

あ 89,322 30,407 71,011 60,726
い 79,256 92,564 233,461 182,366
う 65,725 154,632 35,832 254,621

2019 年（一部 2018 年を含む）。

数値は、二宮書店『データブック・オブ・ザ・ワールド 2022』による。

表２（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

あ アメリカ
合衆国

アメリカ
合衆国 中　　国 中　　国 フランス フランス

い 中　　国 フランス アメリカ
合衆国 フランス アメリカ

合衆国 中　　国

う フランス 中　　国 フランス アメリカ
合衆国 中　　国 アメリカ

合衆国
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問２�　世界の観光の形態について述べた文の下線部に注意して、その内容が適切

なものを、次の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 イ 。

1�　ヨーロッパでは、毎年、長期休暇を取って余暇の時間を過ごすバカンス

の習慣があり、夏には北部地域の人々が地中海沿岸の観光地を巡って各地

のイベントに参加したりグルメを楽しんだりする周遊型の観光が特徴的で

ある。

2�　日本では、近年、環境問題への関心が高まる中で、地域の持続可能な環

境を考えながら、自然や歴史・文化に親しんだり学んだりするエコツーリ

ズムが盛んになってきている。

3�　日本では、近年、都市に住む人々がありのままの農村景観や自然・文化

に接したり、農山漁村に滞在して自然や文化、人々との交流を楽しんだり

するアーバンツーリズムが人気を集めている。

4�　近年では宗教の聖地も観光地の一つになっており、イスラームの聖地で

あるメッカでは、イスラーム暦の巡礼月になると、毎年、世界中からムス

リム以外の観光客も多く訪れて賑わっている。
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B　日本の観光について、次の問いに答えよ。

問３�　次の図１は日本人海外旅行者数と訪日外国人旅行者数の推移を表したもの

である。グラフ中のえ～かで示されている年の数値の説明の組み合わせと

して適切なものを、表３の1～6の中から１つ選べ。

解答欄は、 ウ 。

0

5,000,000

10,000,000

15,000,000

20,000,000

25,000,000

30,000,000

35,000,000

19
73

19
75

19
77

19
79

19
81

19
83

19
85

19
87

19
89

19
91

19
93

19
95

19
97

19
99

20
01

20
03

20
05

20
07

20
09

20
11

20
13

20
15

20
17

20
19

20
21

日本人海外旅行者

訪日外国人旅行者

え

か

お

（人）

（年）

図１　日本人海外旅行者数と訪日外国人旅行者数の推移

数値は日本政府観光局（JNTO）による。

表３（組み合わせ）
1 2 3

え ビザ緩和・円安 ビザ緩和・円安 ＳＡＲＳの世界的流行
お ＳＡＲＳの世界的流行 急激な円高 ビザ緩和・円安
か 急激な円高 ＳＡＲＳの世界的流行 急激な円高

4 5 6

え ＳＡＲＳの世界的流行 急激な円高 急激な円高
お 急激な円高 ＳＡＲＳの世界的流行 ビザ緩和・円安
か ビザ緩和・円安 ビザ緩和・円安 ＳＡＲＳの世界的流行

※　SARS‥重症急性呼吸器症候群、severe acute respiratory syndrome の略。
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問４�　次の図２は韓国・中国・台湾・ホンコン（香港）の訪日外国人旅行者数の

推移を表したものである。グラフ中のき～けで示されている国・地域の組

み合わせとして適切なものを、表４の1～6の中から１つ選べ。（中国に

台湾・ホンコンの人数は含まない。）解答欄は、 エ 。
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図２　韓国・中国・台湾・ホンコンの訪日外国人旅行者数の推移

数値は、日本政府観光局（JNTO）による。

表４（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

き 韓　国 韓　国 中　国 中　国 台　湾 台　湾
く 中　国 台　湾 韓　国 台　湾 韓　国 中　国
け 台　湾 中　国 台　湾 韓　国 中　国 韓　国
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問５�　日本の観光産業の変遷について述べた文のうち下線部が適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏
を、次の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 オ 。

1�　かつての日本では、観光といえば寺社参りや温泉滞在が中心で、高度経

済成長期には寺社や史跡をバスで巡り温泉地に宿泊する周遊型の観光旅行

が一般化した。

2�　1960 年代以降は海水浴やスキーなどの野外レクリエーションも広く普

及したが、スキー客は 1990 年代半ばごろをピークに減少した。

3�　1980 年代にはテーマパークやリゾートの開発が進み、1990 年代には地

域振興を目的としたテーマパークが各地に建設されたが、その経営は必ず

しも成功しているわけではない。

4�　日本政府は 2000 年代に入ってからビジット・ジャパン・キャンペーン

による外国人旅行者への様々な対応を展開しているが、ムスリムの旅行者

にはハラール認証を得た食品の提供が義務づけられている。

C　世界遺産・ジオパークについて、次の問いに答えよ。

問６�　世界遺産・ジオパークについて述べた文のうち下線部が適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、
次の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 カ 。

1�　世界遺産は顕著な普遍的価値を持つ遺跡、景観、自然などの保護を目的

としたユネスコの事業で、文化遺産、自然遺産、複合遺産に分類される。

2�　ユネスコ世界ジオパークは、国際的に価値ある地質遺産を保護し、科学

教育の場として保存・活用していくことを目的とした自然公園で、2023

年現在日本では 10 か所が認定されている。

3�　世界遺産登録は観光の促進を目的としたものではないため、収容人員に

対する観光客数の増加には厳しい規制が課せられている。

4�　世界遺産登録は地域経済の活性化につながるため、地元住民や自治体は

登録に向けて積極的に活動する場合が多い。

問７�　次の図３～図６は日本の世界遺産としてよく知られているところであ

り、1～4はその説明文である。このうち、下線部が適切なものを、次の

1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 キ 。
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図３ 図 4

図５ 図６

1�　図３は広島市に投下された原子爆弾の惨禍を現代に伝えるために残され

た被爆建造物の原爆ドームで、1996 年に世界文化遺産として登録された。

世界で唯一の戦争遺跡としての世界遺産で「負の世界遺産」と呼ばれてい

る。

2�　図４は鹿児島県南部の屋久島に点在する樹齢 1000 年を超える杉の古木

で、この島は 1993 年に日本で最初の世界自然遺産として登録された。海

岸から九州最高峰の山の山頂まで亜熱帯から亜寒帯までの植物が分布し固

有種も多いことから「東洋のガラパゴス」と呼ばれている。

3�　図５は山梨県と静岡県の県境にある日本最高峰の成層火山で、その美し

さから 1993 年に日本で最初の世界自然遺産として登録された。しかし、

近年は登山客による大量のゴミが深刻な問題となっている。

4�　図６は「白川郷・五箇山の合掌造り集落」のうち岐阜県白川村にある白

川郷で、1995 年に世界文化遺産として登録された。合掌造りは切妻造り

の屋根裏に２層ないし３層の空間を持つ大型家屋で、隔絶した山間部に発

達した荘園集落が起源と言われている。
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問８�　左の図７中の は、日本のジ

オパークの中でユネスコ世界ジ

オパークに登録されている 10 か

所（2023 年8月現在）の地域を示

したものである。1～4の文は、

このうちのこ ～す について日本

ジオパーク委員会のホームページ

に紹介されたものの抜粋であるが、

１つだけ他の地域の説明文になっ

てしまい、誤った文﹏﹏﹏﹏となっている
ものがある。その文を、次の1～

4の中から１つ選べ。

　　解答欄は、 ク 。

図７　日本のユネスコ世界ジオパーク登録地

1�　こは、約 11 万年前の巨大噴火でできた湖、約２万年前の火山活動でで

きた山など、繰り返される火山活動により変動する大地の姿を体感するこ

とができます。また、遺跡やアイヌの人々の生活の証なども多く残され、

火山と共生してきた人々の歴史を見ることもできます。

2�　さには、日本列島誕生の秘密を解くカギがあります。その昔、日本列

島がアジア大陸から離れる時に巨大な裂け目ができました。その裂け目の

西端には大きな断層があり、これが日本列島の東西境界で、まさにその境

目を見学することができます。

3�　しのテーマは「南から来た火山の贈りもの」。３つのプレートがひしめ

き合う日本列島で、唯一フィリピン海プレートの上に位置するこの半島は、

約 2000 万年前には、数百㎞も南の海底火山群でした。フィリピン海プレー

トの上にできた火山島はプレートとともに北に移動。やがて日本列島に衝

突し、現在のような形になりました。

さ

す

こ

し
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4�　すを象徴する世界有数の巨大カルデラは、数十万年にわたる火山活動

で作り出されたもの。約9万年前に起こった凄まじい噴火による降灰は日

本全土を覆い、火砕流は海を越えて山口県まで到達しています。その巨大

噴火の発生地を訪れ、その凄まじさや日本、人類への影響などを体感する

ことができます。

D　交通・運輸・通信について、次の問いに答えよ。

問９�　次の図８は、日本・アメリカ合衆国・ドイツについて、国内輸送（旅客輸

送・貨物輸送）の手段別の割合を表したものである。せ～たの国の組み合

わせとして適切なものを、表５の1～6の中から１つ選べ。

解答欄は、 ケ 。

旅客輸送 貨物輸送

せ

船舶, 0.2

航空, 5.5
0% 20% 40% 60% 80% 100%

鉄道, 28.7

自動車,65.6

船舶, 32.0 鉄道, 3.9 

航空, 0.2
0% 20% 40% 60% 80% 100%

自動車,63.9

そ

鉄道, 9.4 航空, 0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自動車,90.0

鉄道, 23.2 船舶, 13.5 航空, 0.1

パイプライン, 3.9
0% 20% 40% 60% 80% 100%

自動車,59.3

た

航空, 11.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自動車,88.4

鉄道, 0.1 鉄道, 38.4 船舶, 15.1 航空, 0.4

パイプライン, 14.7
0% 20% 40% 60% 80% 100%

自動車,31.4

図８　国内輸送（旅客輸送・貨物輸送）の手段別の割合（2009 年）
数値は、国土交通省資料による。

表５（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

せ 日　本 日　本 アメリカ
合衆国

アメリカ
合衆国 ドイツ ドイツ

そ アメリカ
合衆国 ドイツ 日　本 ドイツ 日　本 アメリカ

合衆国

た ドイツ アメリカ
合衆国 ドイツ 日　本 アメリカ

合衆国 日　本
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問10�　次の表６のち～ては、日本の港別貿易の総額で上位１～３位を占める東

京港・名古屋港・成田国際空港の貿易額とその主要品目を表したものである。

この組み合わせとして正しいものを、表７の1～6の中から１つ選べ。

解答欄は、 コ 。

表６　東京港・名古屋港・成田国際空港の貿易額ほか（単位：億円、2021 年）
貿易額 主要貿易品目

輸出 輸入 輸出 輸入
ち 128,215 161,145 1 半導体等製造装置 2 科学光学機器 3 金（非貨幣用） 1 医 薬 品 2 通 信 機 3 集積回路
つ 64,938 122,281 1 半導体等製造装置 2 プラスチック 3 自動車部品 1 衣 類 2 コンピュータ 3 集積回路
て 124,805 52,892 1 自 動 車 2 自動車部品 3 内燃機関 1 液化ガス 2 石 油 3 衣 類

数値は、矢野恒太記念会『日本国勢図会 2023/24』による。

表７（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

ち 東京港 東京港 名古屋港 名古屋港 成田国際空港 成田国際空港
つ 名古屋港 成田国際空港 東京港 成田国際空港 東京港 名古屋港
て 成田国際空港 名古屋港 成田国際空港 東京港 名古屋港 東京港

問11�　交通機関の変化について述べた文のうち、下線部が適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次
の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 サ 。

1�　最近の航空交通では航空路が集中する拠点であるハブ空港の重要性が高

まっており、先進国を中心に主導権争いが激しくなっている。

2�　今日では旅客輸送のための鉄道の高速化が進んでおり、国土の広いオー

ストラリアでは日本との経済提携により新幹線の導入が進められている。

3�　貿易の発達は船舶の大型化・高速化・専門化を促し、主要国際貿易港に

は大型船舶が停泊できるコンテナ船専用の埠頭などが整備され、港湾間の

国際競争も激化している。

4�　モータリゼーションの進展により、特に先進国では高速道路網が整備さ

れたため自動車輸送による宅配便物流網が発達し、通信販売やインター

ネット販売が急速に伸びている。
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問12�　世界の航空路線網は、地域間で見るとアングロアメリカ・ヨーロッパ・ア

ジアを結ぶ路線の利用が特に多い。次の図９はその３地域間の航空輸送量（旅

客）を示したものである。図９のと～にの地域の組み合わせとして適切な

ものを、表８の1～6の中から１つ選べ。

解答欄は、 シ 。

288
と な

451 413

に
188

西アジア

257

112

中央
アメリカ

126

図９　世界の地域間航空輸送量（旅客、単位は 10 億人キロ、2014 年）

ドイツ航空宇宙センター資料による。

※　�「地域」の分類は、図上のと・な・に・中央アメリカ・西アジアの他、
オセアニア・アフリカ・南アメリカとしている。

表８（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

と アングロアメリカアングロアメリカヨーロッパ ヨーロッパ アジア アジア
な ヨーロッパ アジア アングロアメリカ アジア アングロアメリカヨーロッパ
に アジア ヨーロッパ アジア アングロアメリカヨーロッパアングロアメリカ
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問13�　次の図 10 は、日本・アメリカ合衆国・イギリス・韓国・中国・カメルー

ンについて、100 人あたりの固定電話と移動電話の契約件数の推移（◆：

2000 年、■：2010 年、●：2020 年）を表したグラフである。このグラフか

ら読み取れることとして適切なものを、下の1～6の中から１つ選べ。

解答欄は、 ス 。

日本

韓国

アメリカ合衆国

イギリス

中国

カメルーン

0

20

40

60

80

100

120

140

160

0 10 20 30 40 50 60 70

移
動
電
話
（
件
／
10
0人
あ
た
り
）

固定電話（件／100人あたり）

図 10　100 人あたりの固定電話と移動電話の契約件数の推移

数値は矢野恒太記念会『世界国勢図会 2022/23』による

1�　いずれの国も、移動電話の 100 人あたりの契約件数の増加に伴って固定

電話の 100 人あたりの契約件数が減少している。

2�　いずれの国も、2000 年～ 2010 年より 2010 年～ 2020 年の方が移動電話

の 100 人あたりの契約件数の増加が大きい。

3�　2000 年～ 2020 年の 20 年間に、移動電話の 100 人あたりの契約件数が

最も増加したのは中国である。

4�　2000 年～ 2020 年の 20 年間に、固定電話の 100 人あたりの契約件数が

最も増加したのはアメリカ合衆国である。
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5�　アメリカ合衆国は 2000 年～ 2010 年までは移動電話・固定電話とも６か

国の中で最も 100 人あたりの契約件数が多かったが、2010 年以降はいず

れも日本や韓国が上回るようになった。

6�　日本・アメリカ合衆国・韓国のグループと中国・カメルーンのグループ

を比較すると、2020 年においても移動電話の 100 人あたりの契約件数で

はまだ大きな開きがある。



―　　―54

第３問　　南アジアに関する問１～問10に答えよ。

問１�　次の図１は、南アジアのうち６か国の総人口を円の大きさで、ある宗教の

人口割合を濃色（ ）で示した円グラフである。（１）（２）に答えよ。

凡例

：総人口
　（２億人）

ある宗教の
人口割合

それ以外の人口割合

（拡大したもの）

図１　南アジア各国の人口とある宗教の人口割合　（総人口は 2021 年）

数値は、二宮書店『データブック・オブ・ザ・ワールド 2023』による。

（１�）人口における割合が濃色（ ）で表されている宗教を、次の1～4

の中から１つ選べ。解答欄は、 ア 。

1　イスラーム　　2　キリスト教　　3　ヒンドゥー教　　4　仏教

（２�）南アジアに属する７か国のうち最も人口が少なく、図１の６か国に含ま﹏﹏
れていない﹏﹏﹏﹏﹏国を、次の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 イ 。

1　セーシェル　  2　ブータン　  3　モーリシャス　  4　モルディブ
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問２�　南アジアの国々のうち、インドの総人口は 2023 年に中国を抜き、世界

最大の人口大国となったと推計されている。インドの人口問題について、

（１）～（３）に答えよ。

（１�）インドの人口について、2021 年の国連による人口推計に最も近いものを、

次の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 ウ 。

1　５億人　　　2　９億人　　　3　14 億人　　　4　19 億人　

（２�）図２～図５は、1960 年、1985 年、2010 年、2020 年のインドの人口ピラ

ミッドである。図２～図５を年代の古い順に正しく並べたものを、解答群

１の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 エ 。

-10% -5% 0% 5% 10%
0-4

10-14
20-24
30-34
40-44
50-54
60-64
70-74
80-84
90-94

年
齢
（
歳

） 男 女

-10% -5% 0% 5% 10%
0-4

10-14
20-24
30-34
40-44
50-54
60-64
70-74
80-84
90-94

年
齢
（
歳

） 男 女

図２ 図３

-10% -5% 0% 5% 10%
0-4

10-14
20-24
30-34
40-44
50-54
60-64
70-74
80-84
90-94

年
齢

（
歳

）

男 女

-10% -5% 0% 5% 10%
0-4

10-14
20-24
30-34
40-44
50-54
60-64
70-74
80-84
90-94

年
齢

（
歳

）

女男

図４ 図５
数値は、国連 ”UN Population Prospects”（2022 年７月５日DL）による。

解答群１

　1　図２→図３→図４→図５　　　2　図２→図３→図５→図４

　3　図２→図５→図３→図４　　　4　図５→図２→図３→図４
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（３�）図３の時代におけるインドの人口政策について適切なものを、次の1～

4の中から１つ選べ。解答欄は、 オ 。

1�　国民の生活水準の向上のため、一組の夫婦には子供を一人しか認めな

い政策を採用した。

2�　女性の高学歴化と社会進出によって非婚化・晩婚化が進まないよう、

結婚や出産を奨励した。

3�　強制的な手法への反省から母子保健や女性に対する教育啓蒙活動を重

視して、家族計画を奨励した。

4�　産業の高度化とその担い手である労働力の確保のため、外国人労働者

を受け入れて人口減少に備えた。

問３�　図６の南アジアに流れる３つの河川（インダス川・ガンジス川・ブラマプ

トラ川）について記した次の文の空欄に関して、（１）（２）に答えよ。

Ａ 川は、水源を Ｂ に持ち、主に

Ｃ を流域として、その流れは Ｄ に

注ぎ込む。

解答群２　地名・海洋名に該当する記号
あ チベット高原	 い ヒマラヤ山脈南麓
う ヒンドスタン平原	 え インダス平原
お アラビア海	 か ベンガル湾

図６　南アジアの３大河川
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（１�） Ａ に入るインダス川及びガンジス川に対して、 Ｂ ・ Ｃ そ

れぞれに入る解答群２の地名あ～えの組み合わせとして適切なものを、

表１の1～8の中から１つ選べ。解答欄は、 カ 。

表１（組み合わせ）
Ａ

（河川名）

1 2 3 4 5 6 7 8

Ｂ Ｃ Ｂ Ｃ Ｂ Ｃ Ｂ Ｃ Ｂ Ｃ Ｂ Ｃ Ｂ Ｃ Ｂ Ｃ

インダス川 あ う あ え あ う あ え い う い え い う い え
ガンジス川 あ え あ う い え い う あ え あ う い え い う

（２�） Ａ に入る３つの河川に対して、 Ｄ に入る解答群２の海洋名お・

かとの組み合わせとして適切なものを、表２の1～8の中から１つ選べ。

解答欄は、 キ 。

表２（組み合わせ）
Ａ（河川名） 1 2 3 4 5 6 7 8

インダス川 お お お お か か か か
ガンジス川 お お か か お お か か
ブラマプトラ川 お か お か お か お か
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問４�　次の図７～図９の雨温図と、図 10 の観測点Ｅ～Ｇとの組み合わせとして

適切なものを、表３の1～6の中から１つ選べ。解答欄は＿ ク 。

℃ ㎜

月 月

℃ ㎜ ℃ ㎜

月

図７ 図８ 図９

Ｅ

Ｆ

Ｇ

	 表３（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

図７ Ｅ Ｅ Ｆ Ｆ Ｇ Ｇ
図８ Ｆ Ｇ Ｅ Ｇ Ｅ Ｆ
図９ Ｇ Ｆ Ｇ Ｅ Ｆ Ｅ

数値は気象庁ＨＰによる。

図 10　観測点Ｅ～Ｇ

問５�　2022 年夏、パキスタンで発生した洪水被害について、次の記述の下線部

[Ｈ]～[Ｋ]のうち適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1～4の中から１つ選べ。
解答欄は、 ケ 。

　[Ｈ]インド洋の水分を含んだ南西から吹くモンスーンの影響によりパキス

タンの降雨は夏季に多い。[Ｉ]国土の大部分が乾燥気候帯（BS・BW）に属

していて植生の貧弱なパキスタンは、2022 年の夏に平年の数倍以上の降水

量の大雨に見舞われた。[Ｊ]北部ではより大きくモンスーンの影響を受け

て氷河が融解したため、洪水による甚大な被害が発生した。パキスタンは

[Ｋ]平均標高が 10 ｍ未満の平地が広がる国土であるため、その３分の１が
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冠水したとされる。この災害の背景には、海水温の高さや降水量の変化、氷

河の消失などがあり、地球温暖化に起因する問題の深刻化が懸念されている。

1　Ｈ　　　　2　Ｉ　　　　3　Ｊ　　　　4　Ｋ　

問６�　南アジアのうち６か国の畜産業について、牛、豚、羊の家畜頭数を円の大

きさで示した図 11 ～図 13 の組み合わせとして適切なものを、表４の1～

6の中から１つ選べ。解答欄は、 コ 。

図 11 図 12

：１億頭（2020 年）
図 13

数値は、矢野恒太記念会『世界国勢図会2022/23』による。 

表４（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

図 11 牛 牛 豚 豚 羊 羊
図 12 豚 羊 牛 羊 牛 豚
図 13 羊 豚 羊 牛 豚 牛
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問７�　インドは人口増加により長らく食料の不足に悩まされてきたが、1978 年

には食用穀物の自給を達成したのち、近年では都市中間層の増加や農村にお

ける商品作物の生産などの変化により、「白い革命」が新たに注目されるよ

うになっている。このことを説明した記述として適切なものを、次の1～

4の中から１つ選べ。解答欄は、 サ 。

1　各種乳製品の原料としてのミルクの需要と生産が増えた。

2　繊維産業の成長で、独立運動以来国産化を進めた綿花の生産が増えた。

3�　米、小麦といった主要作物より悪条件に強いソルガムに栽培作物を転換

した。

4�　鶏の飼育数が増えて菜食主義者にも食べられる白い鶏卵の生産が増えた。

問８�　南アジアのうち、インド、パキスタン、バングラデシュについて、業種別

工業出荷額の割合を示した図14～図16との組み合わせとして適切なものを、

表５の1～6の中から１つ選べ。解答欄は、 シ 。

食料品工業
14.8%

繊維工業
54.3%石油製品

0.2%

化学工業
3.5%

金属工業
2.8%

機械工業
5.6%

その他
18.8% 計  1,612億ドル 食料品工業

15.0%

繊維工業
6.7%

石油製品
12.8%

化学工業
13.1%

金属工業
17.2%

機械工業
21.8%

その他
13.4%

計  １兆2,966億ドル

図 14 図 15

食料品工業
25.5%

繊維工業
28.3%

石油製品
6.8%

化学工業
12.7%

金属工業
5.3%

機械工業
8.5%

その他
12.9%

計  1,075億ドル

図 14 ～図 16 は 2018 年。

数値は、矢野恒太記念会『世界国勢図会
2022/23』による。

図 16
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表５（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

インド 図 14 図 14 図 15 図 15 図 16 図 16
パキスタン 図 15 図 16 図 14 図 16 図 14 図 15
バングラデシュ 図 16 図 15 図 16 図 14 図 15 図 14

問９�　インドの情報通信（ICT）産業の成長について、次の記述の下線部

[Ｌ]～[Ｏ]のうち適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1～4の中から１つ選べ。
解答欄は、 ス

　インドは[Ｌ]共通語としての役割を果たしている英語に堪能な人材が多

く、かつ、もともと理数系教育に力を入れてきた歴史がある。当初は ICT

産業の技術開発が始まったアメリカ合衆国などに技術者が渡り、ソフトウェ

アの開発にたずさわっていたが、[Ｍ]近年ではインド国内でのソフトウェア

の開発も盛んになった。この産業は原材料や製品の運搬がなく、例えばア

メリカ合衆国との時差を利用して、[Ｎ]アメリカ合衆国の夜の時間帯の業務

を引き継ぐことができるため、24 時間連続した対応ができる。ICT産業の

成長は伝統的な生活様式に変化をもたらし、カースト制の基本構造である

[Ｏ]ヴァルナ（身分）間での分業に見られるような伝統的な職業従事の体制

を変えつつある。

1　Ｌ　　　　2　Ｍ　　　　3　Ｎ　　　　4　Ｏ
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問10�　南アジア系移民に関する次の文章を読み、空欄 Ｐ ・ Ｑ に入る語

句を、 Ｐ は解答群３の1〜4の中から、 Ｑ は解答群４の1〜

4の中から、それぞれ１つずつ選べ。

解答欄は、 Ｐ は セ 、 Ｑ は ソ 。

　南アジア系の移民はほぼ全世界に広がっているが、大規模な移民は 19 世

紀に Ｐ など、イギリスの植民地へ労働者として送り込まれたことに始

まる。第二次世界大戦後は、南アジアの社会事情やアフリカ諸国の独立に伴

う混乱を避けて旧宗主国のイギリスやアメリカ合衆国へ向かった移民も多

く、その中には技術者や経営者として身を立てた人々もいる。特に 1971 年

に多文化主義を採用し、移民受け入れに積極的になった Ｑ への移民居

住者数は、4,000 万人に満たない同国の総人口に対して、南アジア出身者が

約 136 万人と、東アジア出身者の約 117 万人を上回り、その半数はトロン

ト※に集中している（2021 年センサスによる）。� ※…統計区

解答群３

1　アメリカ合衆国や北アフリカ　　2　ブラジルや西アフリカ

3　カリブ海諸国や南アフリカ　　　4　メキシコや西アジア

解答群４

1　オーストラリア　　　　　　　　2　カナダ

3　マレーシア　　　　　　　　　　4　ニュージーランド

〔地理Ｂの問題は以上です。〕
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令和６年度　政治・経済入試問題（２日目）

第１問　次の文章を読み、下の問い（問１～問８）に答えよ。　

　ⓐ市民革命により成立した近代国家では、基本的人権の尊重と国民主権の原理

にもとづいて、政治権力を組織し運用する民主政治が行われるようになった。

　この民主政治のあり方としては、かつて古代ギリシアの ア でも行われて

いたように、国民が直接投票して意思決定するのが理想的である。しかしこれを、

国土が広く、人口も多い近代以降の国家で行うことは難しい。そこで現代では、

国民の中から選ばれた代表者が、立法や行政などの政治を行う イ 民主制が

採用されている。

　この イ 民主制は、国民の代表者が集まる議会を中心に行うため、国民が、

よい代表者を選挙することがきわめて重要である。かつての議会は、絶対王政に

対する ウ の闘いであった市民革命を経て確立したが、納税額などにより一

部の者だけが選挙できる Ａ 選挙による代表者からなっており、国民全般の

意思を代表しているとはいえなかった。しかし、19 世紀のイギリスの エ 運

動に代表されるように、労働者などを中心に Ｂ 選挙を要求する声が高まり、

ⓑ選挙法の改正が実現し、選挙権が拡大してゆく中で、議会は全国民の代表機関

となっていった。

　今日の イ 民主制の体制をみてみると、大きくは Ｘ 制と Ｙ 制と

に分けられる。立法権と行政権とが密接な関係にある Ｘ 制と比べて、権力

の分立が重視されているのが Ｙ 制である。 

　ここで日本の イ 民主制について考えると、国民の代表者である国会議員

の意見が異なる場合、最終的に意思を決定するためにⓒ多数決制が採用されてい

る。すなわち、多数が賛成していれば、一部が賛成していなくても、全員が決定

に従わなくてはならないのである。ただこれでは、国会における オ を無視

してしまうことになりかねない。また、多数が賛成した意見が常に正しいとも限

らない。国民はこうした限界を認識し、 オ を尊重するよう努めることが重

要である。
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　なお、民主政治は本来、国民の意思にもとづくものだから、選挙のほかに、公

的な問題に対する国民の意見である カ も重要である。日本でも、その動向

を把握する カ 調査は政権や政策に影響力を持っている。したがって、われ

われは政治に関心を持ち、正しい情報を得て、よく考え、 カ を形成する必

要がある。国民が政治に関心を持たなくなると、その国の民主政治は独裁政治や

キ 主義に抵抗できなくなるおそれがあると考えられている。

問１�　文章中の空欄 ア 、 イ に入れる語句として最も適当なものを、下

の1～6のうちからそれぞれ一つ選べ。 ア 、 イ

1　夜警国家　　　2　都市国家　　　3　福祉国家

4　間接　　　　　5　直接　　　　　6　国民

問２�　文章中の空欄 ウ 、 エ に入れる語句として最も適当なものを、下

の1～6のうちからそれぞれ一つ選べ。 ウ 、 エ

1　ナショナリズム　　2　プロレタリアート　　3　ブルジョアジー

4　ペレストロイカ　　5　チャーチスト　　　　6　アパルトヘイト

問３�　文章中の空欄 オ ～ キ に入れる語句として最も適当なものを、下

の1～9のうちからそれぞれ一つ選べ。 オ 、 カ 、 キ

1　少数意見　　　　2　一般意志　　　　3　大衆　　

4　世論　　　　　　5　メディア　　　　6　圧力団体　　

7　国際協調　　　　8　全体　　　　　　9　国際連合

問４�　文章中の空欄 Ａ 、 Ｂ に入れる語句の組み合わせとして最も適当

なものを、下の1～5のうちから一つ選べ。 ク

1　 Ａ－制限　　　　　　Ｂ－平等

2　 Ａ－自由　　　　　　Ｂ－平等

3　 Ａ－制限　　　　　　Ｂ－普通

4　 Ａ－秘密　　　　　　Ｂ－普通

5　 Ａ－秘密　　　　　　Ｂ－自由
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問５�　文章中の空欄 Ｘ 、 Ｙ に入れる語句の組み合わせとして最も適当

なものを、下の1～5のうちから一つ選べ。 ケ

1　 Ｘ－大統領　　　　　　　Ｙ－権力集中

2　 Ｘ－議院内閣　　　　　　Ｙ－権力集中

3　 Ｘ－大統領　　　　　　　Ｙ－議院内閣

4　 Ｘ－議院内閣　　　　　　Ｙ－大統領

5　 Ｘ－権力集中　　　　　　Ｙ－大統領

問６�　下線部ⓐに関連して、次の「人および市民の権利宣言」中の空欄 Z

にあてはまる語句として最も適当なものを、下の1～4のうちから一つ選

べ。 コ

第二条　�　あらゆる政治的団結の目的は、人の消滅することのない自然

権を保全することである。これらの権利は、自由・所有権・安

全および圧制への抵抗である。

第三条　　あらゆる Z の原理は、本質的に国民に存する。…

高木八尺・末延三次・宮沢俊義編『人権宣言集』より

1　権利　　　　2　自然権　　　　3　所有権　　　　4　主権

問７�　下線部ⓑに関連して、日本で選挙法が改正され、納税額にかかわらず、一

人ひとりの投票の価値に差がなく、20 歳以上の男女に選挙権が認められた

年として最も適切なものを、次の1～4の中から一つ選べ。 サ

1　1945 年　　　2　1947 年　　　3　1925 年　　　4　2015 年
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問８�　下線部ⓒに関連して、日本国憲法で定められている国会の議決の仕方とし

て適当でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1～4のうちから一つ選べ。 シ

1　 両議院は、各々その議員の資格に関する争訟を裁判する。ただし、議員

の議席を失わせるには、出席議員の3分の2以上の多数による議決を必要

とする。

2　 両議院の議事は、この憲法に特別の定めのある場合を除いては、出席議

員の過半数でこれを決し、可否同数のときは、議長の決するところによる。

3　 衆議院で可決し、参議院でこれと異なった議決をした法律案は、衆議院

で総議員の3分の2以上の多数で再び可決したときは、法律となる。

4　 両議院は、各々その総議員の3分の１以上の出席がなければ、議事を開

き議決することができない。
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第２問　次の文章を読み、下の問い（問１～問４）に答えよ。

　われわれは、自己の効用を最大化しようとする傾向を有するとともに、他者の

置かれる環境にも関心を寄せることがある。

　市場経済における企業の利潤追求活動は、このようなわれわれの行動を基礎に、

個別企業の利益と全体の利益が相反する状況を生み出すことがある。地球環境保

全と便利で豊かな生活の追求に伴う公害をはじめとする環境破壊などもその一つ

の例である。地球環境問題や資源・エネルギー問題などの利害が複雑に絡み合う

課題に対して、われわれは、国際的、総合的に取り組んでいる。

　日本の公害の原点と言われる出来事には、 ア がある。その後、高度経済

成長の時期には、大気汚染が原因とされる イ や水質汚濁が原因とされる公

害など四大公害が大きな社会問題となり、それを受け ウ 法が制定された。

また、都市・生活環境型の公害や、先端産業におけるハイテク汚染などの公害・

環境問題に新しい展開があり、 ウ 法などが環境基本法に発展解消された。

さらに、循環型社会を目指しⓐ循環型社会形成推進基本法が制定され、3R運動

が展開されるなど エ 社会の形成を目指している。

　地球環境を維持し、持続可能な社会をつくるためにも、われわれの豊かさを

実現していく市場経済下の経済活動で生じる外部不経済に起因する課題を知り、

ⓑ課題解決メカニズムの基本的構造を知っておくことは、政策選択に向けて重要

である。

問1�　文章中の空欄 ア ～ ウ に入れる用語として最も適当なものを、下

の1〜9のうちから一つ選べ。 ア 、 イ 、 ウ

1　足尾銅山鉱毒事件　　2　カネミ油症事件　　3　第5福竜丸事件

4　水俣病　　　　　　　5　四日市ぜんそく　　6　公害対策基本

7　食品衛生　　　　　　8　イタイイタイ病　　9　原子力基本

問2�　文章中の空欄 エ に入れる用語として最も適当なものを、下の1〜

4のうちから一つ選べ。 エ

1　リフューズ　  2　メセナ　  3　リコール　  4　ゼロ・エミッション
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問3�　下線部ⓐに関連して、環境への負荷をできるだけ抑えようとする考え方に

沿って制定された法律として、適当でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1〜4のうちから
一つ選べ。 オ

1　 容器包装リサイクル法

2　 グリーン購入法

3　 ガイドライン関連法

4　 プラスチック資源循環促進法

問4�　下線部ⓑに関連して、以下の表は、利潤最大化を考える企業と外部不経済

がもたらす社会的費用との関係を表した数値例であり、地球環境問題の解決

に向けた取り組みの一つである排出権（以下許可証）取引を概観するために

用いられる。次の文章を読み、それに続く小問⑴〜小問⑺に解答せよ。

表
生産数量 0 1 2 3 4 5
利潤 0 22 62 94 110 112
利潤の増加分 22 40 32 16 2
社会的費用 0 3 10 30 60 100
社会的費用の増加分 3 7 20 30 40
社会的利潤 0 19 52 64 50 12
表中の は生産数量が増えることに伴う利潤の増加を示している。

表中の は生産数量が増えることに伴う社会的費用の増加を示している。

　表によれば、生産数量の増加に伴い、利潤は徐々に増える。企業は、

この利潤を最大化する生産数量を目指し増産を行い、それに伴う利潤の

増加分の関係から、目的とする生産数量を見つけようとする。表では、

追加した生産からの利潤の増加分が最も少なくなる生産数量 5で利潤が

最大となる。

　また、企業の利潤から社会的費用を差し引いたⓒ社会的利潤を最大にす

る生産数量は、 キ となる。企業が生産活動を行う際、ⓓ社会的費用

を意識して企業自ら判断し適切に行動することは重要である。また、わ

れわれが資産形成の際、このような取り組みをする企業の株式を保有す

改ページ
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ることで、適切に行動する企業を後押しすることができる。

　ここで、表に示されている同じ生産技術を有する企業Aと企業 Bのみ

が存在することにする。また、政府が社会全体で 6の生産数量を可能と

する 6枚の許可証を発行した場合、それらが生産活動にどのような影響

を持つか考える。企業Aは、古い企業であり、社会的費用を環境に長期

間にわたり与えてきたことが理由で、1枚の許可証が配分され、残りの 5

枚が比較的新しい企業Bに配分されたとする。

　表から、企業Aは、1から 2へ 1 単位増産すると 40 の利潤の増加が見

込め、企業 Bは、5から 4への減産で、2の利潤を失う。ここで許可証価

格 Pが、2≦ P≦ 40 となれば、企業Ａが許可証の買い手、企業Ｂが許可

証の売り手となる両企業の許可証取引は成立する。

　次に、企業Aは2から3への増産で、ケコ の追加利潤の増加が見込め、

企業 Bは、4から 3への減産で サシ の利潤が減少する。この場合、許

可証価格 Pが サシ ≦ P≦ ケコ となれば、企業Ａが許可証の買い手、

企業Ｂが許可証の売り手となる取引は成立する。二つの企業がそれぞれ、

社会にとって望まれる生産数量を実現するとき、社会的利潤の合計は、

スセソ となり、許可証を発行する政府の政策の意義が示される。

小問⑴�　下線部ⓒに関連して、公害を未然に防止する方法の一つである公害防

止除去装置の設置義務化が需要曲線・供給曲線にどのような影響を与え、

均衡価格・均衡数量にどのような変化を及ぼすか、最も適当な選択肢を、

下の1〜4のうちから一つ選べ。 カ

　1　需要曲線が右側にシフトし均衡価格が上がり均衡数量が増える。

　2　需要曲線が左側にシフトし均衡価格が下がり均衡数量が減る。

　3　供給曲線が右側にシフトし均衡価格が下がり均衡数量が増える。

　4　供給曲線が左側にシフトし均衡価格が上がり均衡数量が減る。

小問⑵�　文章中の空欄 キ に当てはまる最も適当な数値を記入せよ。

キ
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小問⑶�　下線部ⓓに関連する用語として最も適切なものを、下の1〜5のう

ちから一つ選べ。 ク

　1　NATO　　2　M&A　　3　CSR　　4　SOHO　　5　JA

小問⑷�　文章中の空欄 ケコ に当てはまる最も適当な数値を記入せよ。

小問⑸�　文章中の空欄 サシ に当てはまる最も適当な数値を記入せよ。

小問⑹�　文章中の空欄 スセソ に当てはまる最も適当な数値を記入せよ。

小問⑺�　社会的に望ましい生産数量の実現に向け、上に記述された取り組みを

含む方法や考え方などとして適当でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1〜4のうちか
ら一つ選べ。 タ

　1　総量規制　　2　濃度規制　　3　インフォームド・コンセント

　4　汚染者負担の原則
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第３問　次の文章を読み、下の問い（問１～問８）に答えよ。

　政府が行う経済活動を財政という。政府のⓐ一般会計年度における収入を歳入、

支出を歳出という。財政の機能には、次の三つがある。

　第一は、 ア である。政府は、道路や公園などの財や警察・国防・教育な

どのサービスの提供を行っている。公共財は市場を通して供給できないか、ある

いはそれが適切に供給できないことが多い。そこで政府は公共財を供給し、ⓑ市

場の失敗を是正し、私的財と公共財のバランスを調整する。

　第二は、所得再分配機能である。所得格差の拡大は、その国にとってさまざま

な問題を引き起こす可能性がある。したがって政府は、所得格差の是正のため、

いくつかの税にⓒ累進課税制度を取り入れつつ、これによって徴収した税金を、

イ や生活保護などの社会保障制度を通じて国民に再配分して、所得格差の

是正を図っている。

　第三は、景気安定化機能である。財政は、歳出や税制によって景気の変動を調

整する機能を持つ。政府は、景気変動に対して、公共投資や課税の増減によって、

ⓓ有効需要を適切に保ち、景気の安定化を図る。このような景気安定化のための

財政政策は、 ウ とよばれる。

　政府の歳入は、租税を中心としている。政府が課税をする際は、事前に国民

を代表する議会で議決された法律にもとづいて行わなければならない。これを

エ という。租税には、国税と地方税がある。国税では、個人の所得に課税

する所得税や企業の利益に課税する法人税、消費に課税するⓔ消費税などがある。

　望ましい租税の形に関してはさまざまな考え方があるが、公平、中立、

オ の三つの原則を満たす税制が望ましいとされている。

　租税で歳出をまかなえないときは、不足分は公債の発行によってまかなわれ

ることになる。日本ではⓕ財政法によって公債の発行が制限されているが、1966

年度には カ が発行され、1975 年度からは特例公債が恒常的に発行されるよ

うになった。日本の公的債務残高は、先進諸国の中でも高い水準にある。
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問1�　文章中の空欄 ア ～ ウ に入れる語句として最も適当なものを、下

の1～9のうちからそれぞれ選べ。 ア 、 イ 、 ウ

1　社会保険　　　　　2　組織再編機能　　　3　生命保険

4　恣意的財政政策　　5　構造的財政政策　　6　資源配分機能

7　社会資本　　　　　8　裁量的財政政策　　9　生産性上昇機能

問2�　文章中の空欄 エ ～ カ に入れる語句として最も適当なものを、下

の1～9のうちからそれぞれ選べ。 エ 、 オ 、 カ

1　租税法律主義　　2　租税確定主義　　3　確実

4　金融公債　　　　5　協調　　　　　　6　建設公債

7　租税公平主義　　8　借換公債　　　　9　簡素

問3�　下線部ⓐに関連する説明として、明らかに誤っているもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1～
4のうちから一つ選べ。 キ

1　 政府は、毎年一般会計予算を作成して国会に提出し、国会の承認を得て

実行に移す。

2　 国会の審議・決議を経て新年度から実施される予算を本予算という。

3　 本予算が会計年度開始前に成立しない場合に組まれる予算のことを臨時

予算という。

4　 本予算に追加・変更しなければならないときに、国会の決議を経て修正

された予算を補正予算という。

問4�　下線部ⓑを引き起こす原因として、適当でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1～4のう
ちから一つ選べ。 ク

1　 競争の不完全性の存在

2　 情報の非対称性の存在

3　 外部不経済と外部経済の存在

4　 信用創造の存在



―　　―74

問5�　下線部ⓒを適用していない税を、下の1～4のうちから一つ選べ。

ケ

1　 固定資産税

2　 相続税

3　 所得税

4　 贈与税

問6�　下線部ⓓに関連した説明として、明らかに誤っているもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1～
4のうちから一つ選べ。 コ

1　 ケインズは、完全雇用を達成するため、政府が有効需要を増加させる政

策をしなければならないと説いた。

2　 有効需要とは、実際に貨幣的支出を伴う需要のことを示す。

3　 ケインズは、不況の原因は消費や投資などの有効需要の過剰にあると説

いた。

4　 有効需要の内容として、家計消費や設備投資を上げることができる。

問7�　下線部ⓔの説明として最も適当なものを、下の1～4のうちから一つ選

べ。 サ

1　 商品、サービスの購入、消費にかかる直接税で、消費者が直接、税金を

納める税である。

2　 土地や建物など所有する固定資産に対して課される地方税である。

3　 逆進性を緩和する目的で食料品などに対して軽減税率が設定されてい

る。

4　 住民が平等に税を負担する均等割りと、所得の額に応じて税を負担する

所得割がある。
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問8�　下線部ⓕに関連した次の文章を読み、空欄 シ ～ セ に入れる最も

適当なものを、下の1～9のうちからそれぞれ選べ。

シ 、 ス 、 セ

　予算など、財政の基本に関して規定した法律。 シ にもとづいて

1947 年に制定され、 ス の原則を具体的に規定している。財政法第 4

条では、公共事業などに充てる場合をのぞいて公債発行を原則的に禁止

している。また、同法第 5条では、日本銀行が公債を直接引き受けては

ならない、すなわち国債の セ の原則を定めている。

1　租税法　　　　　　2　市中消化　　　　　3　財政健全主義

4　日本国憲法　　　　5　財政民主主義　　　6　政府発行

7　立憲民主主義　　　8　発行禁止　　　　　9　内閣法
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第４問　次の文章を読み、下の問い（問１～問９）に答えよ。

　第二次世界大戦後、日本の労働関係の原則が確立した。日本国憲法第 27 条、

第 28 条で、労働者の勤労権とともに、労働者の ア ・団体交渉権・団体行動

権（労働三権）が保障された。これらの権利を総称して労働基本権といい、この

労働基本権に基づいて、ⓐ労働基準法・ⓑ労働組合法・ⓒ労働関係調整法の労働

三法や、そのほかの労働関係法が制定された。

　第二次世界大戦後の日本では、ⓓ終身雇用制とⓔ年功序列型賃金体系が定着し

ていた。それに加え、企業別組合という労働組合の形態も含めた労働慣行は日本

的経営方式とよばれ、それらが形成する安定した雇用形態は日本経済の強みをな

すといわれてきた。しかしながら、さまざまな要因によって、これら日本型雇用・

労働慣行は崩れ始め、現在では成果主義的な賃金制度や裁量労働制やフレックス

タイム制を導入する企業も増えている。また、アルバイトやⓕ派遣労働者・契約

社員などの非正規労働者も増加するようになった。

　少子高齢社会に突入した日本では今後、労働力不足が予想される一方で、生産

の合理化による人員削減も進行する可能性が指摘されている。このような事情の

下で総量の決まっている仕事を、一人当たりの労働時間を減らすことで、世代間

あるいは世代内などでより多くの人に分配する イ を図っていくことも考え

なければならない。

　わたしたちが意欲的に働いていくには、一人ひとりの人格が尊重され、差別さ

れることのない職場環境を整備する必要がある。このような観点から、男女雇用

機会均等法で、労働者の雇用・採用・昇進・定年など、労働条件のすべてにわた

り男女差別を禁止している。同法では ウ の防止が義務付けられている。また、

これまで働く機会が十分に確保されていなかった人たちの働く環境を整備し、社

会参加を促すことも大切である。このため、男女雇用機会均等法のほかにⓖ育児・

介護休業法、障害者雇用促進法、男女共同参画社会基本法などの法的な整備が進

められてきた。今後、これらの法律をさらに実質化していくことが必要である。

　仕事に対する充実感を持ちつつ、豊かで健康な人生を送るために、仕事と生活

の調和、すなわちⓗワーク・ライフ・バランスが求められている。
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問1�　文章中の空欄 ア ～ ウ に入れる語句として最も適当なものを、

1～9のうちからそれぞれ選べ。 ア 、 イ 、 ウ

1　アカデミックハラスメント　　2　ワークライフインテグレーション 

3　団結権　　　　4　セーフティネット　　　　5　財産権　

6　スモークハラスメント　　7　セクシュアルハラスメント　

8　経営参加権　　9　ワークシェアリング

問2�　下線部ⓐの説明として、明らかに誤っているもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1～4のうち
から一つ選べ。 エ

1�　労働時間、休日などの労働条件の最低基準を定めている。

2�　この法律の施行を監督するために、労働基準局、労働基準監督署が設置

されている。

3�　労働契約でこの基準に満たない部分は無効となる。

4�　労働者は私的医療保険に加入しなければならないことを定めている。

問3�　下線部ⓑに関連した次の文章を読み、空欄 オ ～ キ に入れる最も

適当なものを、1～9のうちからそれぞれ選べ。

オ 、 カ 、 キ

　労働組合法は、労働者が労働組合を作り、使用者と対等の立場で団体

交渉をおこない、労働条件などについて オ を結ぶことを認めている。

また、ストライキなどの カ は、それが正当なものであるかぎり、法

的な責任は問われないとしている。さらに、使用者に対しては、労働者

が労働組合への加入をしたり、労働組合活動を行ったりしたことを理由

に解雇など不利益な扱いをする キ を禁じている。

1　労働協約　　　　2　斡旋行為　　　　　　3　企業間協定

4　賃貸借契約　　　5　争議行為　　　　　　6　裁定行為

7　不当労働行為　　8　不当利得返還請求　　9　違法配当
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問4�　下線部ⓒの説明として、明らかに誤っているもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1～4のうち
から一つ選べ。 ク

1　 労働争議の解決のための斡旋とは、労働委員会が指名した斡旋員が労使

に自主的な解決を促す方法である。

2　 労働争議の解決のための裁量とは、労働委員会の裁量委員が労使それぞ

れの裁量に任せて調整をする方法である。

3　 労働争議の解決のための調停とは、労働者委員会に設けられた調停委員

会が調停案を作成し、双方にその受諾を促す方法である。

4　 労働争議の解決のための仲裁とは、公益委員だけで構成される仲裁委員

会が拘束力のある裁定を下す方法である。

問5�　下線部ⓓの説明として最も適当なものを、下の1～4のうちから一つ選

べ。 ケ

1　 企業が従業員を定年まで継続して雇用する制度のこと。

2　 企業が従業員を死亡するまで継続して雇用する制度のこと。

3　 企業が従業員とその子供が成人するまで継続して雇用する制度のこと。

4　 企業が従業員の転職活動を禁止する雇用制度のこと。

問6�　下線部ⓔの説明として最も適当なものを、下の1～4のうちから一つ選

べ。 コ

1　 従業員の就いた役職に応じて賃金が上がる制度のこと。

2　 従業員と役員が相談の上賃金の水準を決めていく制度のこと。

3　 従業員の年齢や勤続年数に応じて賃金が上がる制度のこと。

4　 従業員の家族の年齢に応じて賃金を決めていく制度のこと。
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問7�　下線部ⓕの説明として、明らかに誤っているもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1～4のうち
から一つ選べ。 サ

1�　労働者派遣事業者に雇用されていて、企業・事業所に派遣される。

2�　派遣先企業や事業所の指揮命令を受けるが、派遣労働者と企業の間に直

接の契約関係はない。

3�　労働者派遣事業者が企業や事業所と労働者派遣契約を結ぶことによって

派遣する。

4�　派遣先企業や事業所に派遣されるので、派遣労働者と企業の間に労働基

準法は適用されない。

問8�　下線部ⓖの説明として、明らかに誤っているもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1～4のうち
から一つ選べ。 シ

1�　子育て期間中の短時間勤務制度の設置や残業免除が義務化された。

2�　男性が育児休暇を取得しやすくなる措置が設けられた。

3�　家族の介護のために3か月連続の休暇が取れることが定められた。

4�　40 歳以上が介護保険料を納め、65 歳以上が介護サービスを受けられる

ことが定められた。

問9�　下線部ⓗに関連した次の文章を読み、空欄 ス ～ ソ に入れるも適

当なものを、1～9のうちからそれぞれ選べ。 ス 、 セ 、 ソ

　ワーク・ライフ・バランスは、ワーク（仕事）とライフ（生活）のバ

ランスをとるという意味である。長い残業をするなど長時間労働が

ス し、育児や家事や余暇などの私生活が仕事で犠牲になっていると

いう状況を改善しようとする試みでもある。仕事と私生活を セ させ

ようと実践されてきた考え方で、具体的には育児・介護支援や ソ 、

健康対策などが求められている。

1　恒常化　　2　混同　　3　破壊　　4　夜間勤務　　5　両立

6　厳密化　　7　在宅勤務　　8　無休勤務　　9　最小化

〔政治・経済の問題は以上です。〕
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令和 6 年度　簿記　入試問題（２日目）
（解答用紙には番号のみマークすること）

第１問　次の文章は、会計帳簿の種類を説明したものである。解答記号にあてはま
る最も適切な語句を、それぞれの解答群の中から1つずつ選べ。ただし、同じも

のを何度選んでもよい。解答欄は、 ア ～ ク 。

　複式簿記における帳簿は、下記の図に示すように①主要簿と②補助簿に分

けられる。主要簿は必ず設けなければならないが、補助簿は業種や取引量な

どに応じて設けることになる。①の主要簿には簿記上のすべての取引を日付

順に記帳する ア とその記録にもとづいて勘定科目ごとに転記する イ の

２つがあり、決算に必要な基礎資料を提供する役割をもった重要な帳簿であ

る。②の補助簿は、特定の取引の明細を発生順に記録する ウ と、特定の

勘定について明細を口座別に記録する エ に分類できる。 ウ には、現

金出納帳や当座預金出納帳、仕入帳・売上帳、受取手形記入帳・支払手形記

入帳などがある。 エ には、商品の受入、払出および残高を詳細に記入す

る オ や、備品や車両運搬具などの勘定と照合する カ がある。

　その他にも、得意先ごとに債権の増減や残高の明細を記録する キ や仕

入先ごとに債務の増減や残高を記録する ク がある。

ア

ウ エ

照合

転記

①

②

簿
記
上
の
取
引

イ
主
要
簿

補
助
簿
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簿
　
　
　
記

ア ～ ウ の解答群
0　日記帳 1　補助記入帳　 2　電子帳簿　
3　総勘定元帳　 4　カード式帳簿 5　小口現金出納帳
6　得意先元帳　 7　支払手形記入帳　 8　仕訳帳　
9　仕入先元帳

エ ～ カ の解答群
0　当座預金出納帳 1　受取手形記入帳 2　商品有高帳　
3　つづり込み帳簿 4　販売費元帳 5　一般管理費元帳
6　手形借入金 7　補助元帳　 8　ルーズリーフ式帳簿
9　固定資産台帳

キ ・ ク の解答群
0　損益計算書 1　分課制度 2　借入金明細簿　
3　内部けん制制度 4　売掛金元帳　 5　帳簿組織
6　買掛金元帳　 7　貸付金明細簿 8　会計プログラム
9　貸借対照表
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第２問　次の⑴～⑺は、取引とその仕訳の一部を示したものである。解答記号にあ
てはまる最も適切な勘定科目を、それぞれの解答群の中から1つずつ選べ。ただ

し、同じものを何度選んでもよい。なお、商品に関する勘定は3分法によるこ

と。（　　）は各自で推定すること。解答欄は、 ア ～ コ 。

⑴�　大竹商店は、隠岐商店に委託販売のため、原価￥1,850,000 の商品を発送し

た。なお、発送に要した諸費用￥39,000は、小切手＃21を振り出して支払った。

（借） ア 1,889,000 （貸） （ ） 1,850,000

　　 （ 　 ） 39,000

⑵　豊島運輸株式会社は、決算の結果、当期純損失￥5,470,000 を計上した。

（借） イ 5,470,000 （貸） （ ） 5,470,000

⑶�　宮島産業株式会社は、次の条件で発行している社債について、半年分の利息

を小切手＃ 32 を振り出して支払った。

発行条件　

　額面金額　￥40,000,000　利率　年 1.3％　　利払い　年2回

（借） ウ 260,000 （貸） （ ） 260,000

　 ア ～ ウ の解答群
0　損益 1　積送品　　 2　利益準備金
3　社債利息　 4　社債発行費 5　発送費
6　資本準備金 7　仕入 8　繰越利益剰余金　
9　有価証券利息

⑷�　西条商会の竹原支店は、音戸支店の仕入先である倉橋商事に対する買掛金

￥1,960,000 を小切手＃ 86 を振り出して支払った。ただし、本店集中計算制

度を採用している。

〔西条商会・本店の仕訳〕

（借） エ 1,960,000 （貸） （ ） 1,960,000
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〔竹原支店の仕訳〕

（借） オ 1,960,000 （貸） （ ） 1,960,000

〔音戸支店の仕訳〕

（借） カ 1,960,000 （貸） （ ） 1,960,000

　 エ ～ カ の解答群
0　音戸支店　 1　本店　　 2　竹原支店
3　当座預金 4　借入金　　 5　売掛金
6　貸付金 7　買掛金　 8　受取手形
9　支払手形

⑸�　松山商事株式会社は、企業規模の拡大のために、株式 300 株を1株につき

￥90,000 で発行し、全額の引き受け・払い込みを受け、払込金は当座預金と

した。ただし、払込金額のうち1株につき￥40,000 は資本金として計上しな

いことにした。なお、この株式の発行に要した諸費用￥870,000 は小切手 #26

を振り出して支払った。

（借） （ ） 27,000,000 （貸） （ ） 15,000,000

キ 12,000,000

ク 870,000 （ ） 870,000

⑹�　米子商店（個人企業）は、前期末の決算において、地代の前受高￥900,000

を前受地代勘定に振り替えていたが、当期首にあたり、この前受高を再振替し

た。

（借） ケ 900,000 （貸） （ ） 900,000
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⑺�　三原商店は、11 月末に、現金の実際有高を調べたところ￥528,000 であり、

帳簿残高は￥533,000 であったので、帳簿残高を修正して原因を調査していた

が、決算日の 12 月 31 日に、受取手数料￥2,000 と交通費￥7,000 の記入もれ

があることが判明した。

（借） （ ） 7,000 （貸） （ ） 2,000

　　 コ 5,000

　 キ ～ コ の解答群
0　現金過不足　 1　受取地代 2　未収地代
3　利益準備金 4　前受地代　 5　株式交付費
6　資本準備金　 7　雑損 8　受取手数料
9　交通費
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第３問　次の問１と問２に答えなさい。解答欄は、 ア ～ ケ 。

問１�　次の 資料１ に示す広島商店の1月の受取手形記入帳の記帳内容をもと

に、同店の仕訳を推定し、 資料 2 の仕訳帳の解答記号に入る最も適切な勘

定科目をそれぞれの解答群の中から1つ選べ。なお、同じものを何度選んで

もよい。（　　　）内の勘定科目は各自で推定すること。

資料１

広 島 商 店	 受取手形記入帳

〇年

月　日

手
形
種
類

手
形
番
号

摘

要

支

払

人

振

出

人

満

期

日

支
払
場
所

金

額

て

ん

末

1 10 約 12 売掛金 岩手 岩手 1/30 M/B 200,000 1 30 入金

15 約 39 売　上 青森 青森 3/31 H/S 500,000 1 16 割引

20 約 25 売　上 新潟 新潟 3/31 K/S 800,000 1 25 裏書

28 為  9 売掛金 岡山 山形 3/31 K/B 900,000

資料２

〔広島商店〕	 仕　訳　帳
月　日 借　方 金　額 貸　方 金　額

1 10 ア 200,000 ( ) 200,000

15 ( ) 500,000 イ 500,000

16
当 座 預 金

ウ

496,000

4,000

( ) 500,000

20 ( ) 800,000 エ 800,000

25 ( ) 800,000 オ 800,000

28 ( ) 900,000 カ 900,000

30 ( ) 200,000 ( ) 200,000
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ア ～ ウ の解答群
0　売上 1　仕入 2　受取手形
3　支払手形 4　売掛金　 5　買掛金　
6　現金 7　手形売却益 8　手形売却損
9　当座預金

エ ～ カ の解答群
0　売上　 1　仕入　 2　受取手形　
3　支払手形 4　売掛金　 5　買掛金　
6　現金　 7　手形売却益 8　手形売却損　
9　当座預金

問２�　次の 資料３ に示す下松商店（個人企業）の期末純資産計算表の解答記号

に入る最も適切な金額を解答群の中から１つ選べ。なお、同じものを何度選

んでもよい。（　　　）内に入る金額は各自で推定すること。

資料３

	 下松商店の期末純資産計算表	 単位：円

令和 3年
（2021 年）

令和 4年
（2022 年）

令和 5年
（2023 年）

期 首 純 資 産 5,670,000　 ( ) 11,490,000　

追 加 元 入 れ 150,000　 340,000　 670,000　

引 出 金 　430,000　 550,000　 850,000　

収 益 総 額 9,620,000　 11,280,000　 ケ

費 用 総 額 6,770,000　 ク 8,750,000　

当 期 純 利 益 ( ) 3,460,000　 ( )

期 末 純 資 産 キ 11,490,000　 16,010,000　

キ ～ ケ の解答群
0　 4,750,000 1　 7,820,000 2　 7,920,000
3　 8,240,000 4　 8,420,000 5　 9,500,000
6　12,600,000 7　13,300,000 8　13,450,000
9　14,450,000
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第４問　卸売業を営む宮島商事（決算年1回，12 月 31 日）の本店と支店の決算整
理後の残高試算表の金額を合算した結果は、 資料Ⅱ の合併精算表の本支店合算

試算表欄に示したとおりである。

　よって、 資料Ⅰ の未達事項（A）～（D）を整理し、本店勘定・支店勘定を

相殺消去する合併精算表を完成しなさい。解答記号にあてはまる最も適切な金額

を、それぞれの解答群の中から1つ選べ。ただし、同じものを何度選んでもよい。

なお、（　　）の金額は各自で推定すること。解答欄は、 ア ～ ク 。　

資料Ⅰ

未達事項は、次の（Ａ）～（Ｄ）のとおりであった。

（A）　支店から本店に送った現金￥1,000,000 が本店に未達である。

（B）　本店から支店に発送した商品￥2,000,000（原価）が支店に未達である。

（C）�　本店が立替払いした支店の買掛金￥500,000 の通知が支店に未達であ

る。

（D）�　支店で立替払いした本店の販売費及び一般管理費￥2,500,000 の通知が

本店に未達である。
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資料Ⅱ
本支店合併精算表 （単位：千円）

勘定科目 本支店合算
試　算　表 合併整理 合併財務諸表

貸 借 対 照 表 借方 貸方 借方 貸方 借方 貸方
現 金 1,000 ( ) ア
当 座 預 金 5,000 5,000
受 取 手 形 2,000 2,000
売 掛 金 5,000 5,000
有 価 証 券 3,000 3,000
商 品 4,000 ( ) イ
建 物 12,000 12,000
備 品 2,000 2,000
支 店 16,000 ( ) ―――

( )
ウ

支 払 手 形 1,000 1,000
買 掛 金 2,000 ( ) エ
借 入 金 4,000 4,000
資 本 金 20,000 20,000
本 店 10,000 ウ ( ) ―――

( )
当 期 純 利 益 13,000 オ カ

50,000 50,000 18,500 18,500 37,000 37,000
損 益 計 算 書 借方 貸方 借方 貸方 借方 貸方
売 上 高 20,000 20,000
売 上 原 価 4,700 ( ) ( ) キ
販売費及び一般管理費 2,000 ( ) ク
支 払 利 息 150 150
有価証券評価損 100 100
固定資産売却損 50 50
当 期 純 利 益 13,000 オ カ

　 20,000 20,000 4,500 4,500 20,000 20,000
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ア ～ ウ の解答群
0　     500 1　 1,000 2　 2,000
3　 3,000 4　 4,000 5　 6,000
6　12,000 7　12,500　 8　13,000
9　16,000

エ ～ カ の解答群
0　     500 1　 1,000 2　 1,500
3　 2,000 4　 2,500 5　 3,000
6　 3,500 7　10,000 8　10,500
9　11,400

キ ・ ク の解答群
0　 1,000 1　 2,000 2　 2,400
3　 2,500 4　 3,000 5　 4,000
6　 4,500 7　 4,700 8　 4,750
9　 4,800
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第５問　岩国商店（個人企業　決算年1回　12 月 31 日）は、令和5年の決算を迎
えた。よって、 資料Ⅰ の決算整理前の総勘定元帳残高と 資料Ⅱ の決算整理事

項にもとづいて、 資料Ⅲ の損益計算書の解答記号に入る最も適切な金額をそれ

ぞれの解答群の中から１つ選べ。ただし、同じものを何度選んでもよい。なお、

商品に関する勘定はすべて3分法によって記帳している。空欄の金額は各自推定

すること。解答欄は ア ～ セ 。

資料Ⅰ

	 決算整理前の総勘定元帳残高� （単位：円）

現 金 100,000 当座預金 3,500,000 受取手形 2,500,000

売 掛 金 1,500,000 有価証券 3,000,000 繰越商品 2,100,000

備 品 500,000 車両運搬具 1,000,000 建 物 3,600,000

土 地 4,000,000 支払手形 1,300,000 買 掛 金 1,200,000

借 入 金 5,000,000 資 本 金 6,300,000

売 上 25,000,000 受取手数料 1,800,000 受取地代 1,200,000

仕 入 12,000,000 給 料 5,000,000 発 送 費 1,000,000

水道光熱費 1,070,000 旅費交通費 850,000 保 険 料 320,000

消耗品費 400,000 租税公課 150,000 支払利息 100,000

現金過不足 10,000

資料Ⅱ 　決算整理事項

⑴　期末商品の実地棚卸高は、￥2,500,000 であった。

⑵　給料の未払高が￥200,000 ある。

⑶　発送費の前払高が￥200,000 ある。

⑷�　貸倒引当金の期末残高は、￥0（ゼロ）である。当期については受取手形

と売掛金の期末残高に対して5%の貸倒引当金を設定する。
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⑸�　下記の固定資産について、取得原価から直接減額する方法によって、１年

分の減価償却費を定額法で計上する。

固定資産 取得原価 耐用年数 残存価額

①　備　　　品 ￥2,500,000 10 年 ゼロ

②　車両運搬具 ￥1,000,000   5 年 ゼロ

③　建　　　物 ￥6,250,000 25 年 ゼロ

⑹�　有価証券￥3,000,000 は、売買目的で保有している次の2銘柄の株式の帳

簿価額であり、これを決算時の時価によって評価替えする。　

銘　　柄 保有株数 帳簿価額 時　価

ａ 長門商事株式会社 20 株 ＠￥70,000 ＠￥60,000

ｂ 大和物流株式会社 20 株 ＠￥80,000 ＠￥70,000

⑺�　受取手数料は、商品売買の仲介を行った手数料であるが、未収高が

￥200,000 あるため、見越し計上する。

⑻�　受取地代￥1,200,000 は、24 か月分であり、12 か月分は翌年度分であり、

前受け額を繰り延べる。

⑼�　支払保険料￥320,000 は、本年1月に向こう8年分を支払った火災保険料

であり、7年分を次期に繰り延べる。

⑽�　消耗品費￥400,000 のうち、￥150,000 は未消費であり、これを消耗品に

振り替えて次期に繰り越す。

⑾�　支払利息￥100,000 については、借入金￥5,000,000 についての利息であ

るが、決算の時点で￥30,000 の未払高があるため、見越し計上する。

⑿　現金過不足￥10,000（借方残高）は、原因不明のため雑損で処理する。
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資料Ⅲ

損　益　計　算　書
	 岩国商店	 令和5年1月1日から令和5年 12 月 31 日まで	 単位：円

費　　　用 金　　　額 収　　　益 金　　　額

売 上 原 価 ア 売 上 高

売 上 総 利 益

給 料 イ 売 上 総 利 益 ウ

発 送 費 エ 受 取 手 数 料 オ

水 道 光 熱 費 受 取 地 代 カ

旅 費 交 通 費

保 険 料 キ

消 耗 品 費 ク

租 税 公 課

貸倒引当金繰入 ケ

減 価 償 却 費 コ

有価証券評価損 サ

雑 損 シ

支 払 利 息 ス

当 期 純 利 益 セ
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ア ～ ウ の解答群
0　 5,000,000 1　 5,200,000 2　 5,600,000
3　10,200,000 4　10,850,000 5　11,600,000
6　13,400,000 7　13,600,000 8　13,800,000
9　14,000,000

エ ～ カ の解答群
0　   400,000 1　   500,000 2　   600,000
3　   800,000 4　   900,000 5　1,700,000
6　1,800,000 7　1,900,000 8　2,000,000
9　2,200,000

キ ～ ケ の解答群
0　 10,000 1　 40,000 2　 50,000
3　 60,000 4　180,000 5　200,000
6　230,000 7　250,000 8　265,000
9　270,000

コ ～ シ の解答群
0　 10,000 1　 20,000 2　 30,000
3　 40,000 4　400,000 5　500,000
6　550,000 7　600,000 8　650,000
9　700,000

ス ・ セ の解答群
0　     10,000 1　     20,000 2　   130,000
3　   140,000 4　4,220,000 5　5,000,000
6　6,200,000 7　7,200,000 8　7,220,000
9　7,320,000

〔簿記の問題は以上です。〕
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令和６年度　数学Ⅰ・A入試問題（２日目）
第１問　次の各問の空欄に当てはまる最も適切な数値を記入せよ。

問１ 　a，bは整数とする。aを 11 で割ると 3余り，bを 11 で割ると 7余る。 

このとき，次の問に答えよ。

⑴　a＋2bを 11 で割ったときの余りは ア である。

⑵　a－bを 11 で割ったときの余りは イ である。

問２　x＋y＋z＝2，xy＋yz＋zx＝－9のとき，x2＋y2＋z2＝ ウエ である。

問３　0.112⑷を 10 進法で表すと
オカ

キク
となる。

問４　不等式∣2x－6∣＜18 の解は－ ケ ＜x＜ コサ である。
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数
学
Ⅰ
・
Ａ

第２問　次の各問の空欄に当てはまる最も適切な数値を記入せよ。

問１　次の問に答えよ。

⑴ 　男子 4人と女子 2人が 1列に並ぶとき，女子 2人が隣り合う並び方は

アイウ 通りある。

⑵ 　男子 4人と女子 2人が 1列に並ぶとき，女子が両端にくる並び方は

エオ 通りある。

 

⑶ 　男子 4人と女子 2人が円形状に並ぶとき，女子 2人が隣り合う並び方は

カキ 通りある。

 

問２ 　全体集合 Uと，その部分集合 A，Bに対して，n⎝U⎠＝200，n⎝A⎠＝130，

n⎝B⎠＝90，n⎝A∩B⎠＝60 であるとき，次の集合の要素の個数を求めよ。

⑴　n⎝A∪B⎠＝ クケコ

⑵　n⎝A∩B⎠＝ サシ  
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第３問　次の各問の空欄に当てはまる最も適切な数値を記入せよ。

問１　関数 y＝x2＋6x＋7⎝－2≦x≦4⎠は，x＝－ ア で最小値－ イ をとる。

問２ 　直線 y＝－4x＋8と x軸，y軸の交点をそれぞれA，Bとする。また， 

点Aを頂点とし，点Bを通る放物線をGとする。原点をOとする。 

このとき，次の問に答えよ。

⑴　点Aの座標は（ ウ ， エ ）である。

⑵　放物線Gの式は y＝ オ x2－ カ x＋ キ である。

⑶ 　放物線 G上の，点Aと点 Bの間に点 Pをとる。△OAPの面積が 4で

あるとき，点 Pの x座標は ク －√ ケ̄ である。



―　　―97

第４問　円に内接する四角形ABCDにおいて，AB＝4，BC＝5，DA＝4，cos B＝ 1
8

とする。このとき，次の各問の空欄に当てはまる最も適切な数値を記入せよ。

問１　AC＝ ア である。

問２　△ABCの面積は
イウ √ エ̄

オ
である。

問３　△ABCの内接円の半径は
√ カ̄

キ
である。

問４　四角形ABCDは円に内接しているから，D＝ クケコ °－Bである。

よって，cos D＝－
サ

シ
である。

問５　CD＝ ス である。

〔数学の問題は以上です。〕
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